2. ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  МОГИЛЁВСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2015 ГОД

           1. По итогам 2015  года Могилевская область заняла второе место среди областей республики по индексу валового регионального продукта – 96,2% и оказывает наименьшее отрицательное влияние на формирование валового внутреннего продукта – минус 0,27%. ВВП составил 96,1%.

Положительное влияние на формирование ВРП оказала только строительная отрасль, вклад которой составил 0,9 процента.

Отрицательный вклад внесли: промышленность – минус 2,1 процента, сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство – минус 1,0 процента, транспорт и связь – минус 0,7 процента, торговля – минус 0,5 процента, прочие виды деятельности – минус 0,4 процента.

Наибольшее влияние на размер валового регионального продукта оказывает работа промышленного комплекса области. За январь-декабрь объем производства промышленной продукции в текущих ценах составил 62205,0 млрд. рублей. В течение 2015 года обеспечено сокращение отрицательного влияния промышленности на формирование темпа ВРП. 

Промышленными предприятиями Бобруйска за 2015 год произведено порядка 24 процентов общего объема промышленного производства Могилевской области. 

Ежемесячно проводится анализ работы 30 валообразующих организаций (удельный вес в объеме промышленного производства области – 56 процентов). По итогам 2015–го  только 12 из 30 достигли уровня производства 2014 года. 


По Бобруйску наибольшее снижение объемов производства по установленному набору товаров-представителей допущено  ОАО «Белшина (76,4 процента при задании 88 процентов), 
ОАО «Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов» (84,7 при 100). Кроме валообразующих организаций, значительное снижение объемов к уровню 2014 года допустили ОАО “Бобруйский завод биотехнологий” – 54,1 %, ОАО “Бобруйский машиностроительный завод” – 64,3%, ОАО “ФанДОК”- 75,4%, ОАО “Беларусьрезинотехника” – 64,4 %.
Область занимает второе место в республике по темпу роста производительности труда по валовой добавленной стоимости за январь-ноябрь 2015 г.- 97,6% при среднереспубликанском 97,4%.
2. Обеспечено сокращение запасов готовой продукции на 66,2 млрд. рублей по сравнению с их наличием на начало года (за 2015 год запасы составили 3,3 трлн. рублей).

По городу Бобруйску - на 150,0 млрд. рублей по сравнению с их наличием на начало года (за 2015 год запасы составили 1,2 трлн. рублей. При этом только за четвертый квартал 2015 г. запасы снизились на 147,3 млрд. рублей.

При этом только за четвертый квартал 2015 г. запасы снизились на 134,5 млрд. рублей, а с мая (когда в области отмечался «пик» запасов) снижение составило 897,5 млрд. рублей.

Областью выполнена региональная стратегия по снижению запасов готовой продукции по подведомственным организациям - при нормативе на 1 января 2016 года 30% соотношение запасов и среднемесячного объема производства  составило 24,7%.

За 11 месяцев 2015 года в промышленном комплексе области по сравнению с аналогичным периодом 2014 года отмечен рост прибыли от реализации продукции на 36%. Порядка 80% организаций (по г.Бобруйску - 76 %) промышленного комплекса области являются рентабельными.

Выполнено годовое задание по производству импортозамещающей продукции – 100,5%, по городу Бобруйску - 55,7 %.

Из-за снижения спроса снижен выпуск импортозамещающей продукции в ИЗАО «Пивоварни Хайнекен» - пиво (на 23,7 %), СООО «Оазис Груп» - соки и нектары (на 32,0% и 10,0 % соответственно), ОАО «Беларусьрезинотехника» - рукава резиновые напорные с нитяным усилением (на 36,6 %), формовые резинотехнические изделия (на 39,4 %).  

3. В 2015 году темп строительно-монтажных работ (включая работы по монтажу оборудования) по области составил 110% в сопоставимых ценах к уровню 2014 г.  

Удельный вес затрат на приобретение машин, оборудования, транспортных средств в области один из наибольших в республике (второе место) 63,3% при среднереспубликанском 34,4%, что свидетельствует о значительном обновлении основных производственных фондов реального сектора экономики области.

За 2015 год за счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 325,5 тыс. кв. метров общей площади жилых домов (107,0% к годовому заданию)

В городе Бобруйске -  45,1 тыс.м.кв общей площади жилых домов  (100,5 % к годовому заданию).

На строительство жилья направлено 673,6 млрд. рублей льготных кредитных ресурсов.  

На строительство объектов инженерно-транспортной инфраструктуры в районах жилой застройки за счет всех источников финансирования направлено 263,5 млрд. рублей.

В 2015 году обеспечен ввод в эксплуатацию трех объектов Государственной инвестиционной программы, в том числе:

«Жилые дома для семей, воспитывающей детей-сирот и детей, оставшихся без попечителей родителей в Кличевском и Кричевском  районе»;

 «Автомобильная дорога Р-70 Княжицы-Горки-Ленино-граница Российской Федерации (Дружная), км - 63,0-71,21». 

В соответствии с Инвестиционной программой Могилевской области в 2015 году введены в эксплуатацию социально значимые объекты:

«Реконструкция корпусов химиотерапевтического, радиологического отделений и складских помещений в отделение паллиативной помощи «ХОСПИС» на 30 коек УЗ «Могилевский областной онкологический диспансер»;

«Стоматологическое отделение на 100 посещений в смену центральной районной больницы в г.п. Дрибин»;

Второй пусковой комплекс объекта «Реконструкция хирургического корпуса с пристройкой приемного отделения городской больницы скорой медицинской помощи по ул. Боткина, 2 в г.Могилеве»;

«Пристройка к средней общеобразовательной школе №1 г.Славгорода с реконструкцией существующей на 300 учащихся» (пусковой комплекс, корпус №1);

Реконструкция здания по ул. Ленина, 40 в г.Быхове с приспособлением под районный историко-краеведческий музей»;

«Районный Дом культуры в г.Черикове на 300 мест»;

«Реконструкция городской бани в г.п.Глуске» на 20 помывочных мест;

«Строительство пристройки к зданию пожарного депо Краснопольского РОЧС на четыре автомашины с устройством мансардного этажа пожарного депо в г.п.Краснополье, ул. Ленинская, 62»;

«Создание современного предприятия по производству рыб ценных пород в Костюковичском районе Могилевской области».

Также проведена реконструкция объектов мелиорации общей мощностью 4349,9 га.

В городе Бобруйске в 2015 году продолжились работы по строительству объекта социальной значимости  «Средняя школа в микрорайоне «Западный».

 Кроме того, в загрязненных районах области в соответствии с Государственной программой преодоления последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011-2015 гг. и на период до 2020 г. построено 3,87 км водопроводных сетей, 24,2 км сетей природного газа, 160 жилых домов переведено на использование природного газа, реконструировано 1,736 км местных автодорог и улиц, построен объект водоотведения мощностью 1496 куб. метров в сутки, реконструированы две молочно-товарные фермы мощностью 1270 голов.

В 2015 году фактический ввод общей площади жилых домов после капитального ремонта и тепловой модернизации составил 250 тыс. кв. метров (по г.Бобруйску - 65,1тыс. кв. метров), что соответствует годовому заданию. Произведена замена 33 лифтов, задание выполнено на 100%.

За 2015 год обеспечено снижение на 10,3% затрат от оказания населению жилищно-коммунальных услуг в сопоставимых условиях к уровню 2014 года (при годовом задании не менее чем на 10%). 

4. На протяжении последних лет в области отмечается сбалансированность внешней торговли товарами. 

В 2015 году положительное сальдо внешней торговли товарами составило 538,5 млн. (по г.Бобруйску 148,9 млн.) долл. США, что на 41,7 млн. долл. выше уровня 2014 года.

В области  за 2015 год задание по наращиванию объемов экспорта товаров на новые перспективные рынки выполнено на 400 процентов.
В 2015 году организации области осуществляли экспортные поставки в 99 стран мира (организациями Бобруйска – в 91 страну). Товары дополнительно экспортировались в 17 стран (Алжир, Гайана, Зимбабве, Ирак, Йемен, Кипр, Кот-д'Ивуар, Северная Корея, Катар, Люксембург, Мальта, Саудовская Аравия, Тунис, Уганда, Фиджи, Шри-Ланка, Япония).

Увеличены объемы экспорта товаров в Австрию (163%), Бельгию (140,9%), Италию (в 3,5 р.), Испанию (в 8,5 р.), Пакистан (в 10 р.) и др. 

5. В 2015 году в экономику области привлечено 171,3 млн. долл. США прямых иностранных инвестиций (при задании на год 180 млн. долл. США)

За период действия Декрета Президента 
Республики Беларусь от 6 августа 2009 г. № 10 «О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в 
Республике Беларусь» по состоянию на 1 января 2016 г. заключено 236 инвестиционных договоров с инвесторами на общую сумму 16,6 трлн. рублей, на реализацию которых освоено 13,1 трлн. рублей.  

Завершена реализация 88 инвестиционных проектов, по которым освоено 4,2 трлн. рублей, что на 37 процентов превысило первоначально заявленный объем инвестиций. 

По состоянию на 1 января 2016 г. заключены договоры по реализации на территории г.Бобруйска 41 инвестиционного проекта на общую сумму финансирования 1,5 трлн.рублей. Завершена реализация 13 проектов, общая сумма освоенных инвестиций по которым составила 210,6 млрд.руб., что на 64 % превышает запланированный объем финансирования.

Основную долю завершенных проектов составляет строительство объектов  торгового назначения - универсам «Рублевский», сеть продовольственных  магазинов предприятий ИЗАО «Глера Маркет», многофункциональные комплексы на пересечении ул.Советской и ул.Островского ООО «Техпромсервис» и на пересечении улиц М.Горького и Социалистической ООО «Крокус Холл».

В настоящее время г.Бобруйска реализуются проекты по строительству мясожирового цеха ОАО «Бобруйский мясокомбинат», модернизации производства ОАО «Бобруйский кожкомбинат», комплексной модернизация процессов рафинации растительных масел в ОАО «Бобруйский завод растительных масел», строительству и вводу в эксплуатацию энерготехнологических установок для нужд завода сверхкрупногабаритных шин ОАО «Белшина».

6. На 1 января 2016 г. в области насчитывалось 8976 коммерческих организаций (в том числе 367 крестьянских (фермерских) хозяйств) и 23665 индивидуальных предпринимателей. 

В городе Бобруйске  - 2045 предприятий малого и среднего бизнеса и 5603 индивидуальных предпринимателей.

Город Бобруйск занимает лидирующее положение в области  по удельному весу поступлений в бюджет от предпринимательского сектора, в 2015 году - на уровне 50,7 %.

Наибольшее количество коммерческих организаций создано в городах Могилеве (366) и Бобруйске (125), Могилевском (54), Осиповичском (28), Бобруйском (21), Кричевском (14) районах.

В области насчитывается 9 центров поддержки предпринимательства и 3 инкубатора малого предпринимательства. 

7. В области наметилась тенденция сокращения полученных убытков - с 5,7 трлн. рублей в январе 2015 года до 1,4 трлн. рублей на 1 января 2016 года. 

С убытками сработали 118 организаций или 13,8 процента от общего количества организаций области – это лучший результат среди областей после Гомельской (11,6 процента). В республике с убытками сработали 1625 организаций или 20,6%.


В городе Бобруйске за 2015 год с чистым убытком сработали 27 организаций. 

8. За январь-декабрь 2015 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по области составила 5803,3 тыс. рублей, в декабре - 6163,3 тыс. рублей, по г.Бобруйску - 5763,2 тыс. рублей, в декабре – 6236,8 тыс. рублей. 

Уровень регистрируемой безработицы в целом по области сохранялся в социально допустимых пределах и на 01.01.2016 составил 1,1% к численности экономически активного населения (по Бобруйску - 1,3 %). 

В 2015 году оказано содействие в трудоустройстве 
22,5 тыс. гражданам,
субъектами хозяйствования Бобруйска  на созданные рабочие места трудоустроено 7201 человека.

9. За январь-декабрь 2015 г. индекс потребительских цен (далее – ИПЦ) в области составил в целом 111,8% (в республике – 112%), в том числе по продовольственным товарам – 110,9%, непродовольственным товарам – 109,4%, услугам – 119,1%. 

