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Справочно. Страхование от несчастных случаев
Лето для ребенка – пора новых открытий, развлечений, познания мира и самого себя.  Каждому родителю  непременно хочется, чтобы ребенок провел его с пользой для здоровья, накопил сил и, по возможности, избежал неприятностей.  Однако проконтролировать каждый шаг любимого чада достаточно сложно, и хорошо, если шалости оборачиваются лишь ушибами или царапинами. А те, которые  приводят к более тяжелым последствиям, оборачиваются настоящей трагедией.

В развитых странах на вопрос, нужно ли страховать жизнь и здоровье, отвечают однозначно: конечно же, страховать. А уж вопрос страхования детей вообще не поднимается.
Самой популярной страховой услугой у нас в Республике является страхование от несчастных случаев. Выплата по договору предусмотрена в случае:

- переломов, вывихов, растяжений;

- травм внутренних органов;
- в договор включаются и типично «детские» риски: ожоги (в том числе и солнечные), отравление ядовитыми растениями и грибами;

- впервые выявленных заболеваний, приведших к тяжелым последствиям, либо потребовавших проведения оперативного вмешательства.
В данном виде страхования  страховую сумму, или, иначе говоря, цену своей жизни и здоровья Вы назначаете сами. Стоимость же страхового полиса не так велика, как нам зачастую кажется. Например, если Вы застраховали ребенка от несчастного случая на 10000 рублей, Ваш ежемесячный платеж составит всего 7рублей 50копеек. Помните -  чем больше страховая сумма -  тем больше страховая выплата. В данном примере за перелом мизинца на ноге Белгосстрах выплатит Вам 500 рублей.
Что делать если страховой случай наступил?
1. Обратиться к врачу. Пройти назначенное лечение, соблюдая все рекомендации врача. По окончании лечения взять справку для страховой организации.
2.Обратиться в ближайшее к Вам представительство Белгосстраха, независимо от того в какой области или районе Республики Беларусь был заключен договор страхования.
3. Получить выплату от страховой компании! 
Данная страховая услуга доступна абсолютно всем, предусматривает гибкую систему скидок и рассрочку уплаты страхового взноса. Всю необходимую информацию Вы можете получить по круглосуточному телефону (0222) 500-500 или обратившись в ближайшее представительство в Белгосстраха. 

