
4. Страхование,   связанное  с защитой имущественных и личных интересов
Страхование – это отношения по защите имущественных интересов физических и юридических лиц принаступлении определенных событий (страховых случаев) за счет денежных фондов, формируемых из уплачиваемых ими страховых взносов.

ЗАСО «Промтрансинвест» работает на страховом рынке республики с 1993 г. и на протяжении последних лет стабильно занимает ведущие позиции в национальном рейтинге страховых организаций. Лицензия страховой организации предусматривает возможность проведения более 50 видов страхования. 

Государству принадлежит более  50% акций ЗАСО «Промтрансинвест». 
Страховая компания «Промтрансинвест» предлагает Вам заключает договоры добровольного страхования, связанные с защитой имущественных и личных интересов.
Страхование строений   при страховании на сумму 30 млн.руб.- страховой взнос  для коттеджей, жилых домов составит  от 135 тыс.руб. в год,  дачи  от 177 тыс.руб. в год;
Страхование домашнего имущества  на  сумму 20 млн.руб. – страховой взнос до 126 тыс.руб. в год; 

Страхование гражданской ответственности граждан (ущерб, причиненный Вашим соседям по Вашей вине)  при страховой сумме 20 млн.руб.- страховой взнос  64 тыс.руб. в год;
Страхование квартир в многоквартирном жилом доме. при страховой сумме 40 млн.руб. - страховой взнос 108 тыс.руб. в год.

Есть возможность заключить всего один договор комбинированного жилищного страхования,  у Вас будут застрахованы -  квартира + имущество + гражданская ответственность,  при страховой сумме  70 млн.руб. страховой взнос 301 тыс.руб. в год. Установление страховой суммы (максимальной суммы страхового возмещения) в целом по договору страхования, т.е. без распределения по застрахованным объектам. 

Cтрахование от несчастных случаев: Защита распространяется на следующие несчастные случаи это- травмы, ушибы, переломы, вывихи, ранения, ожоги, увечья (внезапного характера) или иные повреждения здоровья, следствием которых становится постоянное или временное расстройство здоровья, при страховой сумме 20 млн. руб. – страховой взнос 90 тыс. бел. руб.

АВТОКАСКО  - утрата (гибель) или повреждение транспортного средства в результате ДТП, аварии, пожара, самовозгорания, воздействия стихии и природных сил, попадания  и/или падения посторонних предметов или тел, противоправных действий третьих лиц, угона, хищения.

Стоимость страховки от 2,95% в год от стоимости автомобиля (для некоторых автомобилей стоимость «Автокаско» =  стоимости замены  ветрового стекла). 

Дополнительно сообщаем, что при заключении договоров обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств на территории РБ в нашей страховой компании сохраняются скидки, при переходе на страхование из другой страховой компании.
Застраховаться или получить более подробную информацию об условиях страхования Вы можете, обратившись по адресу: г.Бобруйск, ул.Московская, 42 -  Центр оказания страховых услуг;  ул.Лынькова, 6  - смотровая площадка МРЭО ГАИ.
Контактные телефоны ЦЕНТРА ОКАЗАНИЯ СТРАХОВЫХ УСЛУГ В Г.БОБРУЙСКЕ представительства ЗАСО  «ПРОМТРАНСИНВЕСТ» в г.Могилеве:  8 0225 70 50 33+375445323487, +375297927609, 
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