
2. О профилактике пьянства и связанных с ним правонарушений среди несовершеннолетних.

В соответствии со статьей  17.3  Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях  административным правонарушением признается распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива на улице, стадионе, в сквере, парке, общественном транспорте или в других общественных местах, либо появление в общественном месте в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и нравственность. За его совершение может быть наложен штраф до восьми базовых величин. 
В случае не достижения лицом, совершившим правонарушение, 16 лет, ответственность за совершенное им деяние, содержащее признаки рассматриваемого правонарушения, несут родители либо законные представители несовершеннолетнего согласно статьи 9.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях:

невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение несовершеннолетним деяния возраста, с которого наступает административная или уголовная ответственность за совершенное деяние, - влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до 20 базовых величин.

За 5 месяцев 2015 г. в городе рассмотрено 118 протоколов об административных правонарушениях по статье 17.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях в отношении несовершеннолетних (за 5 месяцев 2014 г. – 84 протокола), из них в Ленинском районе – 48 протоколов (за 5 месяцев 2014 г. – 38 протоколов), в Первомайском районе – 70 протоколов (за 5  месяцев 2014 г. – 46 протоколов).

В соответствии со статьей 17.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение путем покупки для него алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, а также иное вовлечение лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, заведомо несовершеннолетнего в употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива либо в немедицинское употребление сильнодействующих или других одурманивающих веществ влечет наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин. Более того, за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных напитков предусмотрена уголовная ответственность (статья 173 Уголовного кодекса Республики Беларусь). 
За нарушение статьи 17.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях за 5 месяцев 2015 года в городе привлечены к административной ответственности 86 человек (за 5 месяцев 2014 г. – 54 человека), из них в Ленинском районе – 34 человека (за 5 месяцев 2014 г. – 16 человек), в Первомайском районе – 52 человека (за 5  месяцев 2014 г. – 38 человек).
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