
4. Синтетические наркотики «СОЛИ».
Высокое развитие науки и техники привело к созданию в лабораторных условиях новых синтетических наркотиков «СОЛИ».
При воздействии «СОЛИ» происходит разрушение интеллекта потребителя. И если при употреблении натуральных наркотических средств разрушается личность – человек теряет чувство собственного достоинства, перестает следить за собой, выполнять свои социальные роли, то синтетические наркотики делают наркомана слабоумным. Регулярно употребляющие «СОЛИ» не могут сосредоточиться на вопросе, не улавливают суть беседы, становятся невнимательными. В тяжелых случаях пропадает способность читать и запоминать, даже на короткий отрезок времени, различные сведения. Наблюдается нарушение сна, на восстановление которого требуются долгие месяцы лечения.  
Синтетические наркотики цепко захватывают всех авантюристов, охотящихся за яркими ощущениями. «Подсесть на «синтетику» очень легко, а вот уйти из дурманящего ада бывает непросто. И если героиновый наркоман может осознать, что он болен, и признать необходимость лечения, то «солевой» чувствует себя отлично, не понимает необходимости лечения. Только совместные действия близких людей и квалифицированных специалистов могут дать шанс больному вернуться к нормальной жизни. 
На сегодняшний день синтетические наркотики «СОЛИ» распространяются в г.Минске, в г.Бобруйске фактов не выявлено.

Основные виды наркотиков, распространяемых в г.Бобруйске: опиоидная группа (опий), каннабиноидная группа (марихуана, гашиш), курительные смеси.
Употребление наркотических веществ зачастую  влечет за собой совершение правонарушений и преступлений. В этом плане нелишним будет еще раз напомнить о  подписанном Президентом Беларуси Александром Лукашенко 28 декабря  Декрете  №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков». Декретом ужесточена уголовная ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, до 25 лет. Снижен возраст наступления уголовной ответственности за их сбыт. Декрет предусматривает создание Единой системы учета лиц, потребляющих наркотики.

За 3 месяца в г.Бобруйске зарегистрировано 55 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, из них 18 связаны со сбытом наркотиков. К уголовной ответственности привлечено 39 лиц. Всего было задержано 65 чел.
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