
1. Социально-экономическое развитие Могилевской области за 2014 год: итоги, проблемы. Перспективы развития Республики Беларусь и Могилёвской области. 

Основной задачей промышленного сектора области  является повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции. Учитывая негативное влияние на экономику внешних факторов,  организациям области приходится работать в условиях жесточайшей конкуренции, поэтому выпускаемая продукция должна быть конкурентоспособной как по цене, так и по качеству. На сегодняшний день в области есть примеры производителей, выпускающих продукцию, которая пользуется популярностью потребителей, на которых должны ориентироваться остальные предприятия. Так, продукция Бабушкиной крынки (глазированные сырки «Веселые внучата»), Быховского консервно-овощесушильного завода (овощные консервы «Хозяин-барин»), Красный пищевик (зефир) и Белшины (шины), удостоена звания «Народная марка» - главной награды предприятий страны (своеобразного знака качества), которую присуждают исключительно потребители.

В качестве одного из направлений развития экономики региона является развитие сферы малого и среднего предпринимательства. По состоянию на 1 января текущего года в области насчитывалось 9353 коммерческие организации (в том числе 359 крестьянских (фермерских) хозяйств) и 24787 индивидуальных предпринимателей. По сравнению с 2013 годом число коммерческих организаций увеличилось на 1,6%, индивидуальных предпринимателей – на 1,2%. 

В настоящее время в области реализуются мероприятия по оказанию субъектам малого и среднего предпринимательства финансовой, имущественной, информационной и кадровой поддержки. Особое внимание уделяется формированию эффективной инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства (в области работает 9 центров поддержки предпринимательства и 2 инкубатора малого предпринимательства), развитию субконтрактных отношений и инновационного предпринимательства, поддержке стартап-движения. В 2014 году  в рамках Программы профинансированы мероприятия по поддержке и развитию предпринимательства на сумму 1191,6 млн. рублей. 
Введены в эксплуатацию ряд социально значимых объектов, что позволило повысить уровень оказания различного вида услуг населению.     Так,  в  области здравоохранения завершено строительство (реконструкция) следующих объектов: реконструкция родильного корпуса с пристройкой УЗ «Бобруйский роддом»; ремонт кожно-венерологического отделения, фасада административного корпуса УЗ «Бобруйская центральная больница» и ряд других объектов здравоохранения области. 

Выполнено задание по вводу в эксплуатацию жилья за счет всех источников финансирования - построено 418 тыс. кв. метров общей площади жилых домов при задании 410  тыс. кв. метров.

Предприняты меры по повышению инвестиционной привлекательности Могилёвской области. В рамках двух международных инвестиционных форумов, состоявшихся в области в ноябре 2014 года (VII Международный форум «Могилевская область – путь к успеху» и X белорусско-литовский форум), подписаны инвестиционные договоры в сфере производства продуктов питания, альтернативной энергетики, сельского хозяйства на общую сумму около 500 млн. долл. США. 

Подводя итоги 2014 года, следует отметить и ряд других достигнутых позитивных результатов в различных сферах жизнедеятельности. 

Устойчивые положительные тенденции достигнуты в демографических процессах: увеличена рождаемость (101,8% по сравнению с 2013 годом), снижена общая смертность (97,7%), в том числе от внешних причин (87,5%), уменьшение темпов естественной убыли населения (73,4%). 

В 2014 году в области родилось 13298 детей, что на 232 человек или на 1,8% больше, чем в 2013 году, умерло 14895 человек, что на 
346 человек или на 2,3% меньше, чем в 2013 году. 

В 2014 году ситуация на рынке труда как в целом по области, так и в регионах оставалась стабильной. Уровень регистрируемой безработицы на конец 2014 года составил 0,7% к численности экономически активного населения (при прогнозе 1,5%). 

На вновь созданные рабочие места субъектами хозяйствования различных форм собственности трудоустроено 21,2 тыс. граждан.

В течение 2014 года оказано содействие в трудоустройстве 
23,3 тыс. гражданам, в том числе на постоянную работу трудоустроено 16,5 тыс. безработных. В целях повышения конкурентоспособности на рынке труда организовано обучение для 1293 граждан.

Практически выполнено годовое задание по привлечению прямых иностранных инвестиций на чистой основе, в экономику области привлечено 178 млн. долл. США при годовом задании 180 млн. долл. США.  

По итогам работы за 2014 год в сельхозорганизациях области по сравнению с 2013 годом возросли объемы производства зерновых и зернобобовых культур более чем на 27%, льноволокна – на 15%, рапса – почти на 7%, картофеля – на 8%, молока – на 0,1%, его реализации – на 3%, выращивания и реализации скота и птицы (в живом весе) соответственно на 3% и 5%.

Рост производства продукции позволил увеличить в 1,3 раза получение выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг, или в размере 9,8 трлн. рублей, достигнуть рентабельности продаж почти 7%, а также обеспечить рост среднемесячной заработной платы в сельском хозяйстве к уровню 2013 года в 1,2 раза (4243,7 тыс. рублей). 

Введены в эксплуатацию 11 новых зерноочистительно-сушильных комплексов, 32 объекта молочнотоварных ферм.

В области продолжается развитие высокотехнологичных и сложных методов диагностики и лечения в хирургии, травматологии и ортопедии, неонатологии, гинекологии, нейрохирургии, кардиохирургии и др.

В  2014 году  выполнено более 5500 высокотехнологичных и сложных оперативных вмешательств. Всё более широкое распространение в области получают видеоэндоскопические методы диагностики и лечения. 

Доступность кардиохирургической помощи в области находится на самом высоком уровне. Только в прошлом году в Центре сердечно-сосудистой хирургии УЗ «Могилёвская областная больница» произведено 852 операции на сердце и 1057 операций на сосудах. 

В 2014 году субъекты образовательного процесса последовательно осуществляли работу по повышению качества образования и развитию образовательной сферы. 

На финансирование учреждений образования в 2014 году направлено 3 трлн. 620 млрд.рублей бюджетных средств. Помимо бюджетного финансирования учреждениями образования области проводилась активная работа по привлечению внебюджетных средств. Объем доходов от внебюджетной деятельности с учетом шефской, спонсорской и гуманитарной помощи по итогам работы за 2014 год составил 130 млрд. рублей или 3,5 % от бюджетного финансирования. 

По итогам 2013/2014 учебного года 25 % выпускников средней школы имеют средний балл аттестата более 8,5, что выше показателя 2010 года на 9 %.

На протяжении последних лет процент поступления выпускников школ, гимназий, лицеев в учреждения высшего образования стабилен и составляет около 60% (2014 год – 58 %, 2013 год – 56 %).

В 2014 году учреждениями образования, реализующими образовательные программы профессионально-технического образования, подготовлено и выпущено 4,9 тыс. квалифицированных рабочих, что позволило в целом обеспечить заказ отраслей экономики, заключенные договоры и заявки. Подготовка учащихся осуществлялась по 40 специальностям и 101 квалификации. В 2013/2014 учебном году закрыта подготовка по 16, открыта по 29 квалификациям (2012/2013 учебный год – 39 и 2 соответственно). Содержание и структура профессиональной подготовки меняется с учетом требований рынка труда, технических и технологических изменений в отраслях экономики для наукоемких и высокотехнологичных производств.

Ежегодно уменьшается количество детей, утративших связь с родителями, направляемых на воспитание в детские дома и школы-интернаты. Так, по итогам 2014 года в интернатные учреждения направлено лишь 42 ребенка (11% от общего числа вновь выявленных детей) (в 2003 году - 34,7%). Это способствовало закрытию и реорганизации в 2014 году Могилевского детского дома № 1 и Чаусской школы-интернат для детей-сирот. 

Увеличивается количество детских домов семейного типа - одной из форм семейного устройства на воспитание детей, оставшихся без родительской опеки. Если в 2005 году их функционировало 18, то  по итогам 2014 года   в 46  детских домах семейного типа воспитывались  более 300 детей.
Из 9 основных показателей прогноза, доведенных области Правительством на 2014 год, обеспечено выполнение 3. 

           Прирост валового регионального продукта составил 97,5% (задание на год 103,5%). Не выполнено доведенное годовое задание по экспорту услуг без учета республиканских организаций, по экспорту товаров. Основная причина невыполнения – снижение объемов международных грузоперевозок (удельный вес транспортных услуг в экспорте услуг - 64,7%). Темп роста экспорта транспортных услуг составил 94,5%. 
Отрицательный вклад промышленного комплекса области обусловлен низкими темпами производства продукции валообразующих предприятий области, упущениями в работе директорского корпуса.  В 2014 году из 30 крупнейших организаций, формирующих порядка 80% объема промышленного производства, 14 - сработали ниже уровня 2013 года. 

В целях стабилизации финансово-хозяйственной деятельности организаций в прошлом году на 12 валообразующих предприятиях произведена замена руководителей. 

Снижение объемов производства, несвоевременность расчетов, недостаток оборотных средств и закредитованность организаций, все это не позволило достигнуть в целом по области задания по выручке на одного среднесписочного работника, которая за январь-ноябрь 2014 года составила 438,8 млн. рублей, или 81,2% от годового задания (задание – 540,2 млн. рублей). 

Это оказало негативное влияние на уровень номинальной начисленной среднемесячной заработной платы в области, которая в 2014 году составила почти 5353 тыс. рублей при задании 5510 тыс. рублей.

Об итогах социально-экономического развития г.Бобруйска за 2014г.

Промышленность​ 

За 2014 год объем производства промышленной продукции в действующих ценах составил 13240,0 млрд. руб., или 84,2 % к уровню 2013 года. 

Организациями, подчиненными республиканским органам государственного управления, произведено продукции на 10397,8 млрд. руб., или 80,6 % к уровню 2013 года (недополучено промышленной продукции на сумму 2508,1 млрд. руб.), местным исполнительным и распорядительным органам – на 931,3 млрд. руб., или 90,1 % (102,1 млрд. руб.), юридическими лицами без ведомственной подчиненности – на 1910,8 млрд. руб., или с ростом на 6,8 %.

Объем отгруженной инновационной продукции за январь-декабрь 2014 года составил 1 266,4 млрд. руб. (9,7 % в общем объеме отгруженной; на 01.01.2014 – 10,6 %, на 01.07.2014 – 8,2 %). Всего объем отгруженной продукции составил 96,2 % от объема произведенной. 
Из 15-ти организаций, выпускающих инновационную продукцию, наиболее высокий ее удельный вес в объеме отгруженной по-прежнему имеют предприятия машиностроительного комплекса: ОАО «ТАиМ» - 45,8 %, ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш» - 27,1 %, ОАО «Спецавтотехника» - 24,3 %, ОАО «Бобруйский машиностроительный завод» - 14,8 %, ОАО «Бобруйский завод ТДиА» - 13,7 %. В ОАО «Белшина» доля инновационной продукции в объеме отгруженной составила 11,6 %.

Запасы готовой продукции в целом по городу по состоянию на 01.01.2015 по сравнению с их наличием на 1 января 2014 г. снизились на 171,3 млрд. руб. и составили 1386,1млрд. руб., в то же время соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства составило 125,6%, увеличившись по сравнению с началом года на 6,9 п. п. За 4-й квартал 2014 г. остатки готовой продукции снижены на 264,3 млрд. руб., при этом соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства снижено на 22,8 п.п. 
За 2014 г. рентабельность продаж в промышленности снизилась по сравнению с уровнем 2013 года на 7,5 п. п. и составила 3,5 %.. 
В соответствии с мероприятиями по импортозамещению Могилевской области за январь-декабрь 2014 года предприятиями города (ОАО «Беларусьрезинотехника», ОАО «Красный пищевик», СООО «ОазисГруп», ИЗАО «Пивоварни Хайнекен») произведено 115,9 млн. долл. США импортозамещающей продукции при планируемом годовом показателе 124,7 млн. долл. США (92,9 % к прогнозу и к уровню 2013 года).

Внешнеэкономическая деятельность 
Стоимостной объем экспорта товаров предприятий города за 2014 г. составил 615,5 млн. долл. США, или 69,9 % к аналогичному уровню 2013 г. 
Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное 155,8 млн. долл. США. 
Объем экспорта услуг в целом по городу составил 100,2% к уровню 2013 г.

Инвестиционная деятельность 
За 2014 год объем привлечения инвестиций в основной капитал субъектами хозяйствования города за счет всех источников финансирования составил 2880,2 млрд. руб., или 139 % к уровню 2013 г.
По организациям, подчиненным местным исполнительным и распорядительным органам, объем привлечения инвестиций в основной капитал составил 838,2 млрд. руб. (105 % к уровню 2013 года). 
Удельный вес в общем объеме инвестиций на приобретение машин, оборудования, транспортных средств (без работ по монтажу оборудования) составил 58 %.

Объем привлечения прямых иностранных инвестиций за 2014 г. составил 90,3 млн. долларов США, увеличившись по сравнению с 2013 годом в 3,1 раза. 
Прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары (работы, услуги)) за 2014 год привлечено 69,5 млн. долларов США (в 8,5 раз выше уровня 2013 года). 
Основной объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары (работы, услуги)) за данный период привлечен СООО «Европластик» - 3,6 млн. долларов США, ОАО «Бобруйский машиностроительный завод» - 5,5 млн. долларов США, ИЗАО «Пивоварни «Хайнекен» - 57,6 млн. долларов США.

Капитальное строительство 
Строительным комплексом города в 2014 году принимались меры по обеспечению выполнения решения Могилевского областного исполнительного комитета «О мерах по выполнению заданий на 2014 год по строительству жилых домов». 
В плановом режиме осуществлялась разработка проектно-сметной документации, при этом максимально использовались типовые проекты жилых домов. Проводилась работа по доукомплектованию жилищно-строительных кооперативов. 
За счет всех источников финансирования за 2014 год освоено 405,7 млрд. руб. капитальных вложений, что в сопоставимых ценах составляет 133,1% к соответствующему периоду прошлого года. Введено в действие основных фондов на 384,9 млрд. руб. (257,2% в сопоставимых ценах к уровню 2013 года).  
Строительно-монтажными и ремонтно-строительными организациями выполнено подрядных работ на 329,3 млрд. руб., или 133,6 % к 2013 году. На жилищном строительстве освоено 246,9 млрд. руб. - 156,3%. 
По городу Бобруйску при задании 67 000 введено в эксплуатацию 67973 кв. м. жилья (101,5% к заданию), из них 52203 кв. метров в 10-ти многоэтажных жилых домах и 15770 кв.м. – индивидуальное жилищное строительство.

Труд, заработная плата, занятость населения 
Ситуация на рынке труда города в 2014 году продолжала оставаться стабильной и контролируемой. Уровень регистрируемой безработицы на 1 января 2015 г. составил 1,0 % к численности экономически активного населения при задании на конец года не более 1,5 %. Численность занятых в экономике за январь-декабрь 2014 г. составила 94,1 тыс. чел. (97,5 % к 2013 г.). За январь-декабрь 2014 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по городу составила 5 393,0 тыс. рублей (93,7 % к заданию), в декабре – 5 811,7 тыс. рублей (91,7 %). 

Энергетика, транспорт 
За 2014 год объем пассажирских перевозок транспортом общего пользования по городу составил 61184,6 тыс. пасс., пассажирооборот  – 223519,4 тыс. пасс. км (соответственно 95,4 % и 95,7 % к плановому уровню). 
Основная причина невыполнения показателей связана с нестабильной работой промышленных предприятий города. 
По состоянию на 01.01.2015 количество автобусов автомобильных перевозчиков негосударственной формы собственности, привлеченных к обслуживанию городских маршрутов, составило 115 единиц (на 01.01.2014 – 119 ед.). 
Грузовыми предприятиями города перевезено 1032,1 тыс. тонн грузов и выполнено 50260,8 тыс. т. км транспортной работы, что составляет соответственно 71,5 % и  72,5 % к плановому уровню. Снижение объемов обусловлено недостаточным количеством загрузок грузового подвижного состава в связи с высокой конкуренцией на рынке транспортных услуг; по причине падения фрахтовых ставок (убыточность перевозок) работа транспорта ОАО «БобруйскАТЭП» переориентирована на более короткие расстояния перевозки, что привело к снижению грузооборота. 
Показатель энергосбережения в целом по городу за период январь-ноябрь 2014 года составил «минус» 4,7 % при задании на год «минус» 6,2%. 
По предварительным данным, доведенное задание по показателю энергосбережения за январь-декабрь 2014 года будет выполнено и составит на уровне «минус» 6,2 %. 
Доля местных видов топлива в балансе котельно-печного топлива в целом по городу составила 72,9 % при задании на год 70,5 %.

Модернизация организаций 
В 2014 году было запланировано инвестировать в реализацию мероприятий по техническому перевооружению действующих производств, созданию новых высокопроизводительных рабочих мест 124,9 млн. долл. США, в том числе в январе-ноябре – 79,5 млн. долл. США. 
За январь-ноябрь 2014 года объем финансирования в соответствии с планами модернизации составил 73,2 млн. долл. США (58,6 % к годовому плану, 92,1% к планируемому на январь-ноябрь), в том числе за счет кредитов банков – 34,8 млн. долл. США (52,2 % к годовому плану, 77,3 % к планируемому на январь-ноябрь).

Финансовое состояние субъектов хозяйствования 
По итогам работы за 2014 год в экономике города получен чистый убыток в сумме 207,1 млрд. руб. (2013 год – чистая прибыль 769,7 млрд. руб.), в том числе в промышленности чистый убыток составил 220,1 млрд. руб. (2013 год – чистая прибыль 724,4 млрд. руб.).

Выручка от реализации продукции (товаров, работ, услуг) снизилась по сравнению с уровнем 2013 года на 8,2 % и составила 19423,8 млрд. руб., в том числе в промышленности – на  12 % и составила 15475,8 млрд. руб. 
Прибыль от реализации продукции, товаров, работ, услуг составила  32,9 % к уровню 2013 г. (682,6 млрд. руб.), в том числе в промышленности – 28,2 % (544,7 млрд. руб.). 
За январь-ноябрь 2014 года выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг коммерческих организаций в расчете на одного среднесписочного работника в целом по городу составила 393,8 млн. рублей при доведенном Могилевским облисполкомом задании на январь-декабрь 2014 года 569,6 млн. рублей (69,1 % к годовому заданию и 96,8 % к уровню 2013 года).     
За 2014 год  чистый убыток в сумме 383,5 млрд. руб. допустили 24 организации – 19,4 % , в т.ч.10 организаций (19,2%), подчиненные местным исполнительным и распорядительным органам.
Распоряжение государственным имуществом 
Горисполкомом осуществлялись меры по повышению эффективности использования государственного имущества. 
В целях вовлечения в хозяйственный оборот неиспользуемого и неэффективно используемого имущества, находящегося в городской коммунальной собственности, решением Бобруйского горисполкома от 30 июня 2014 г. № 14-71 утвержден календарный график неиспользуемого государственного имущества, подлежащего вовлечению в хозяйственный оборот на 2014 год; неиспользуемые объекты, подлежащие списанию (сносу, демонтажу), консервации и использованию в последующих годах,  в соответствии с которыми в 2014 году запланировано вовлечь в хозяйственный оборот 10 объектов недвижимости. 
В 2014 году вовлечено в хозяйственный оборот 6 объектов недвижимости (60,0 %). По 4 неиспользуемым объектам недвижимости ведется работа по вовлечению в хозяйственный оборот путем продажи на аукционных торгах. 
В 2014 году заключено две сделки по продаже объектов недвижимости на сумму 1418,1 млн. руб., проведено 12 аукционов по продаже права заключения договоров аренды. На аукционах торгах продано право аренды 13 объектов недвижимости на сумму 322,8 млн. руб.

Предпринимательство 
По состоянию на 1 января 2015 года в городе зарегистрировано 2052 предприятий малого и среднего бизнеса (на 01.01.2014 – 1961) и 5804 индивидуальных предпринимателей (на 01.01.2014 – 5699). 
От организаций негосударственного сектора экономики за январь-ноябрь 2014 года поступило в консолидированный бюджет налоговых платежей на сумму 986,6 млрд. рублей (55,6 % от общих налоговых поступлений в бюджет), от индивидуальных предпринимателей – 73,1 млрд. рублей (4,1 %). 
За 2014 год создано 178 коммерческих организаций (при прогнозе на год 220 организаций). 
В течение года на приоритетном контроле находился вопрос создания (начала осуществления производственной деятельности) субъектов хозяйствования, осуществляющих производство промышленной продукции, с численностью не менее 15 человек. Всего за 2014 год в городе начало производственную деятельность 8 таких организаций (3 из числа вновь созданных, 5 – из числа созданных до 2014 года).

Торговля 
За 2014 год розничный товарооборот через все каналы реализации составил 6054,2 млрд. руб., или 106,1 % в сопоставимых ценах при годовом задании 106,0 %, в том числе торговых организаций официально учитываемой сети – 107,5 %.   

Розничный товарооборот торговли формировался на 86,5 % торговыми организациями официально учитываемой торговой сети и на 13,5 % - индивидуальными предпринимателями и физическими лицами, торгующими в специально обустроенных помещениях, на рынках, в киосках и других объектах мелкой розницы. 
За 2014 г. открыто 36 магазинов розничной торговли, 41 объект бытового обслуживания населения. 
В целях регулирования приема денежных средств, увеличения удельного веса безналичных платежей и стимулирования формы безналичных расчетов субъектами сферы услуг согласно оперативным данным за 2014 год установлено 145 единиц терминального оборудования в 108 объектах сферы услуг.  
Проведены 152 общегородские ярмарки по продаже продовольственных и непродовольственных товаров, 467 распродаж товаров отечественного производства на сумму 31,1 млрд. руб. за счет снижения отпускных цен предприятиями – изготовителями и уменьшения торговых надбавок предприятиями торговли. 
В городской бюджет от размещения средств наружной рекламы поступило 2671,4 млн. руб., или 232,8 % к уровню 2013 года.

Социальные стандарты 
По состоянию на 1 января 2015 года в целом по городу обеспечено выполнение нормативов государственных социальных стандартов. 
Продолжается работа по улучшению качества и доступности услуг. 
За 2014 год в сфере жилищно-коммунального хозяйства для поддержания улиц с неусовершенствованным покрытием в удовлетворительном состоянии прогрейдировано 1148260 м. кв. проезжей части улиц с грунтовым покрытием, выполнен ямочный ремонт на площади 37489,22 м. кв. Выполнены работы по устройству выравнивающих слоев проезжей части улиц на площади 199500 кв. м., по текущему ремонту и устройству асфальтобетонных и плиточных тротуаров на площади 5478,24 кв.м., отремонтировано 1919 светильников, заменено 1020 м поврежденных силовых и каскадных кабелей. 
В сфере транспорта в результате проведенных конкурсов на право выполнения автомобильных перевозок пассажиров в регулярном сообщении увеличено количество микроавтобусов, обслуживающих маршруты № 52, 56, 60 (по каждому маршруту на 1 ед.). Организован с 06.11.2014 заезд автобусов маршрута № 7б с ул. Крылова на Георгиевский проспект (до ул. Ленина). Продлены три рейса маршрута № 13. 
В области здравоохранения в 2014 году за счет средств городского бюджета было приобретено оборудование (аппарат для искусственной вентиляции легких, кислородный ингалятор, электрокардиоизмерительная система для реабилитации и др.) на сумму 1580,3 млн. руб.  
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