
3. Профилактика и предупреждение гибели людей на пожарах и воде.

Всего с начала 2015 года в городе Бобруйске произошло 14 пожаров, 1 человек погиб, за аналогичный период 2014 года в городе Бобруйске произошло 23 пожара, на которых погибло 2 человека. В Бобруйском районе с начала года произошло 7 пожаров, 1 человек погиб. За аналогичный период 2014 года в Бобруйском районе произошло 11 пожаров, на которых погибло 3 человека. 

Алкоголь и сигарета – неизменные спутники пожаров и причины гибели людей 

В жилых домах и квартирах пожары возникают значительно чаще, чем в общественных или производственных зданиях. И причины, как правило, одни и те же: неосторожное обращение с огнем, нарушение правил эксплуатации бытовых и отопительных приборов, пользование неисправной электропроводкой. Но самой распространенной является курение граждан в постели в состоянии алкогольного опьянения. 

Так,  15 февраля 2015 года в деревне Плесы Бобруйского района произошел пожар, на котором погиб одиноко проживающий инвалид второй группы. Накануне получив пенсию, он находился дома, со слов соседей выпивал. Курил обычно в доме. К полуночи в центр оперативного управления Бобруйского горрайотдела по ЧС от соседки поступило сообщение о пожаре. Прибывшим к месту происшествия спасателям соседи сообщили о том, что внутри дома, возможно, находится его хозяин. Дом горел открытым пламенем. Спасатели приступили к тушению пожара и поиску человека. В 00.03. хозяина дома эвакуировали из задымленной комнаты. До прибытия работников скорой медицинской помощи спасателями проводились реанимационные мероприятия, а уже в 00.15. работниками скорой медицинской помощи была констатирована смерть пострадавшего.

Предварительная причина пожара - неосторожное обращение с огнем.

Справочно: 
Хозяин дома состоял на учете как злоупотребляющий спиртными напитками, неоднократно привлекался к административной ответственности  за нарушение правил пожарной безопасности Дом, в котором проживал погибший, не был оборудован автономным пожарным извещателем. 

Необходимость установки АПИ в каждом доме бесспорна. Вот только жаль, что не изобрели еще прибор, способный избавить людей от пьянства и курения, от халатности и безответственности, от вечного упования на «авось», которые, как известно, до добра не доводят.... 

Правила поведения на льду

В 2015г. случаи гибели людей на воде не зафиксированы, а в  2014 году в г.Бобруйске  на воде погибло 12 чел., из них - 3 рыбака. 
 Под весенними лучами солнца лед на водоемах становится рыхлым и не прочным. В это время выходить на его поверхность крайне опасно. Однако каждый год многие люди пренебрегают мерами предосторожности и выходят на тонкий весенний лед, тем самым, подвергая свою жизнь смертельной опасности.

Это нужно знать:

· безопасным для человека считается лед толщиной не менее 10 см. в пресной и 15 см. в соленой воде;

· прочность льда ослаблена в устьях и притоках рек, местах быстрого течения, бьющих ключей, стоковых вод, районах произрастания водной растительности, деревьев, кустов и камыша;

· если температура воздуха держится выше 0ºС более трех дней, то прочность льда уменьшается на 25%;

· прочность льда можно определить визуально: лед голубого цвета прочный, прочность белого в два раза меньше, серый, матово белый или с желтоватым оттенком лед ненадежен.

Что делать, если вы провалились в воду:

· не паникуйте, не делайте резких движений, стабилизируйте дыхание;

· раскиньте руки в стороны, и попытайтесь зацепиться за кромку льда, придав телу горизонтальное положение по направлению течения;

· попытайтесь осторожно налечь грудью на край льда и забросить одну, а затем вторую ноги на лед;

· если лед выдержал, перекатываясь, медленно ползите к берегу;

· ползите в ту сторону, откуда пришли, ведь здесь лед уже проверен на прочность.

Если нужна Ваша помощь:

· вооружитесь любой длинной палкой, доской, шестом, или веревкой. Можно связать воедино шарфы, ремни или одежду;

· следует ползком, широко расставляя при этом руки и ноги, толкая перед собой спасательные средства, осторожно двигаться по направлению к полынье;

· остановитесь от находящегося в воде человека на расстоянии нескольких метров, бросьте ему веревку, край одежды, подайте палку или шест;

· осторожно вытащите пострадавшего на лед, и вместе ползком выбирайтесь из опасной зоны;

· ползите в ту сторону, откуда пришли;

· доставьте пострадавшего в теплое место. Окажите ему помощь: снимите с него одежду, энергично разотрите тело (до покраснения кожи) смоченной в спирте суконкой или руками, напоите пострадавшего горячим чаем. Ни в коем случае не давайте пострадавшему алкоголь, в подобных случаях это может вызвать летальный исход.
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