1.Внешнеполитические приоритеты Республики Беларусь в контексте военно-политической обстановки в мире и обеспечения национальной безопасности
1.1. Основные тенденции развития военно-политической обстановки вокруг Республики Беларусь в контексте ее влияния на состояние национальной безопасности в военной сфере

Созданный в XX веке мировой порядок, система противовесов и сдерживаний в международных отношениях, в настоящее время переживает серьезные перемены. Если в конце прошлого века мы могли с уверенностью заявить, что мир и, соответственно, безопасность нашей страны обеспечены на ближайшие десятилетия, то сейчас, никто не может поручиться за сохранение мира даже в ближайшие несколько лет, причем как в глобальном, так и в региональном варианте развития событий. Наглядный пример тому – Украина.
Угрожающей тенденцией выступает то, что мировая и региональная безопасность с каждым годом смещается от более ясных вопросов войны и мира к менее определенным и более сложным этнонациональным, религиозным, финансово-экономическим проблемам, проблемам мирового валютного доминирования, что кардинально влияет на всю систему международных военно-политических отношений.

Произошел фундаментальный сдвиг во внешнеполитическом курсе США. Отныне, угроза силой и ее реальное применение перестали рассматриваться в Вашингтоне как «крайнее средство», использование силы обрело статус обычной дипломатической практики. Примечательно то, что образ действий США по достижению своих целей всякий раз служит образцом для подражания многими странами НАТО, что оказывает огромное воздействие на безопасность и благосостояние всего человечества.

Все это требует не только изучения, но и практического реагирования, прежде всего, в вопросах национальной безопасности страны. Не случайно, на совещании о дальнейших направлениях строительства и развития Вооруженных Сил Беларуси, Президент страны поставил задачу готовить Вооруженные Силы к новым реалиям в защите суверенитета, независимости и территориальной целостности страны таким образом, чтобы никто не помышлял разговаривать с Беларусью с позиции военной силы. 
Главными факторами, воздействующими на международную безопасность, выступают:

усиление конкуренции государств и транснациональных корпораций за рынки сбыта;

обострение борьбы за сырьевые и энергетические ресурсы во всех регионах планеты;

развал устоявшейся системы международных отношений;

различие взглядов ключевых центров силы, прежде всего США, НАТО, ЕС и России, на европейскую и мировую архитектуру безопасности. 

К основным факторам, влияющим на ситуацию в области региональной безопасности на современном этапе, следует отнести:

развязывание вооруженного конфликта в Украине и резкое обострение противоречий между западными государствами и Российской Федерацией;

угроза экспорта в Республику Беларусь националистических и радикальных идей и доктрин, опробованных в Украине;

наращивание численности воинских контингентов на территории сопредельных с Республикой Беларусь государств;

деятельность альянса по нивелированию «угрозы с Востока», заключающаяся в адекватном «размещении сил», увеличении интенсивности и масштабов мероприятий оперативной и боевой подготовки ОВС НАТО в Балтийском регионе, а также корректировке оперативных планов;

формирование реальной угрозы нарушения стратегического баланса сил в Европе вследствие реализации планов развертывания на континенте элементов противоракетной обороны США;

активизация разведывательной деятельности США и их союзников;

появление новых форм и способов ведения военных действий. 

Основным источником нестабильности в Восточной Европе в настоящее время выступает кризис в Украине. 

На сегодняшний день в мире насчитывается более 400 очагов нестабильности, из них около полусотни являются локальными вооруженными конфликтами, десять из которых можно охарактеризовать как гражданские войны, в основе еще двух десятков лежат требования о самоопределении государственных образований. Наиболее конфликтогенными зонами выступают Ближний Восток и Африка. Число погибших в вооруженных конфликтах с начала XXI века достигло 1 миллиона 200 тысяч человек.

Анализ развития военно-политической ситуации в мире свидетельствует о стремлении США сохранить однополярный американоцентричный мировой порядок в условиях возрастающего сопротивления других претендующих на региональное лидерство центров силы. Для их подавления Вашингтон реализует так называемую «стратегию непрямых действий», заключающуюся в оказании комплексного воздействия на избранное государство с целью дестабилизации социально-политической и экономической обстановки, формирования «сил сопротивления» («пятой колонны»), способных эффективно бороться с государственными силовыми структурами и решить стратегическую задачу свержения законного правительства посредством проведения «цветной революции».

Ярким примером этому может служить прошедшая при прямой поддержке США и ряда стран Европы, а также попустительстве таких международных организаций как ООН и ОБСЕ, насильственная смена законной власти в Украине.

В современных условиях становится малоэффективным механизм миротворчества, так как зачастую нет четкой юридической классификации противоборствующих сторон. Исчезают монополия и четкий контроль государства за применением военной силы. Вследствие разнонаправленности интересов ведущих мировых государств возникают различные трактовки действий субъектов военно-политических отношений. В таких условиях решение ООН о выдаче мандата на проведение миротворческой операции становится просто невозможным.

Более того, аморфность позиции ООН по отношению к проведению «цветных революций», отсутствие четких критериев для оценки законности реализации прав народов на независимость и самоопределение с использованием методов вооруженной борьбы не позволяют оценить обоснованность и правомочность применения военной силы как самим государством, так и международным сообществом для недопущения или деэскалации внутренних вооруженных конфликтов.

В числе нестабильных государств Ближнего Востока остается Сирия, где уже более трех лет идет гражданская война, а глубина проблемы и имеющиеся разногласия в позициях сторон не позволяют в обозримом будущем достичь существенных сдвигов по стабилизации обстановки. Вместе с тем, результаты состоявшихся в июне текущего года президентских выборов, на которых уверенную победу одержал Башар Асад, продемонстрировали консолидацию большей части сирийского общества вокруг действующей власти. Но здесь опять начинают вести закулисную игру центры силы в лице США и их ближневосточных союзников.

В последнее время вновь вспыхнул Ирак, который одним из первых подвергся процессу демократизации, навязанной США. Боевики суннитского движения «Исламское государство» объявили о создании на подконтрольных им территориях на северо-западе Ирака и северо-востоке Сирии т.н. «Исламского халифата». Активизировав боевые действия, они захватили значительную часть ключевых стратегических объектов и наращивают усилия по расширению зоны влияния в регионе. На сегодняшний день исламисты контролируют более десятка нефтяных месторождений в Ираке и Сирии, что позволяет им ежедневно зарабатывать на нелегальной продаже углеводородов более 3 млн. долларов, значительная часть которых расходуется на ведение вооруженной борьбы.

Существенным катализатором нестабильности остается конфликт в Исламской Республике Афганистан. Победа на президентских выборах экс-министра финансов страны А.Ахмадзая не оказала консолидирующего эффекта на полиэтническое общество страны. В афганско-пакистанской приграничной зоне по-прежнему функционируют лагеря подготовки террористов. Периодически прослеживается перегруппировка боевиков исламистского движения «Талибан» в северные провинции Афганистана, что подразумевает рост напряженности у южных рубежей ОДКБ.

Современная ситуация в Азиатско-Тихоокеанском регионе характеризуется чрезвычайно высокой динамикой политических и экономических процессов, формирующих устойчивую тенденцию к преобразованию региона в важнейший центр мировой политики и экономики

Непростой остается ситуация в ряде государств постсоветского пространства. Негативное влияние на развитие обстановки оказывают перманентное обострение армяно-азербайджанского конфликта, выражающееся в регулярных вооруженных столкновениях противоборствующих сторон вдоль линии соприкосновения, а также сохранение высокого уровня напряженности вокруг непризнанной Приднестровской Молдавской Республики. Переговоры по урегулированию конфликта традиционно проходят в формате «5+2» 
(ПМР и Молдова – стороны конфликта, Россия и Украина – гаранты, ОБСЕ – посредник, США и ЕС – наблюдатели). В ходе переговорного процесса Кишинев при поддержке США и ЕС регулярно поднимает вопросы о включении в свой состав Приднестровья, выводе российского миротворческого контингента и замене его на наблюдателей ОБСЕ.

Новым «очагом нестабильности» на территории соседнего с Республикой Беларусь и Российской Федерацией государства стала Украина. Попытки в кратчайшие сроки «переориентировать» официальный Киев на Запад спровоцировали раскол в украинском обществе. Начало нового политического кризиса ожидалось в преддверии очередных президентских выборов, намеченных на 2015 год. Однако неудачные попытки Виктора Януковича лавировать между западным и восточным векторами интеграции Украины на фоне нарастающего недоверия населения к президенту и его окружению спровоцировали более раннее начало конфликта.

В качестве социальной базы протестного движения были использованы самые широкие слои населения, недовольные коррупцией «клана Януковича». Основную материальную и медийную поддержку протестному движению оказали группы олигархов, стоящих на прозападных и либеральных позициях. Немаловажное место в финансировании оппозиции занимали средства из-за рубежа. Самую активную роль в протестном движении «майдана» взяли на себя националисты радикальных движений, спонсирование которых осуществляли Соединенные Штаты под прикрытием неправительственных организаций. В данных условиях нерешительность власти по нейтрализации деструктивной деятельности, нежелание задействовать в этих целях всю военную организацию государства, в том числе вооруженные силы привело к полной потере контроля над обстановкой и государственному перевороту.

Эскалация напряженности в Украине привела к принятию Североатлантическим союзом мер «ответного характера», получившим окончательное оформление в ходе сентябрьского саммита НАТО. В практическом плане это выразится в пересмотре оборонной стратегии альянса в Восточной Европе, создании в составе сил первоочередного задействования блока дополнительного многонационального формирования общей численностью до 4 тыс.военнослужащих со сроком готовности двое суток, совершенствовании разведывательных возможностей НАТО, а также реализации мероприятий по наращиванию военного присутствия в регионе посредством развертывания в сопредельных с Республикой Беларусь государствах, прежде всего в Польше и странах Балтии, новых военных баз альянса.

В контексте формирования новых источников угроз национальной безопасности Республики Беларусь и Союзного государства в военной сфере следует рассматривать практическую реализацию планов по размещению американских и британских контингентов на территории сопредельных государств.

С началом кризиса в Украине более чем в шесть раз возросло количество боевой авиации объединенных военно-воздушных сил НАТО в Польше и прибалтийских государствах (с 4 до 26 единиц) с одновременным увеличением числа задействуемых аэродромов базирования (авиабазы Зокняй (Литва), Эмари (Эстония) и Мальборк (Польша). Почти в 2,5 раза увеличена интенсивность полетов стратегической разведывательной авиации, в 1,5 раза – самолетов дальнего радиолокационного обнаружения.

Необходимо констатировать, что особенностью современной военно-политической обстановки является наличие целого ряда тенденций, способствующих возникновению вызовов и угроз безопасности как Республике Беларусь, так и Союзному государству. В их числе:

появление нового очага нестабильности на территории соседнего с нашей страной и Российской Федерацией государства, а именно – на юго-востоке Украины;

беспрецедентное по своим масштабам и интенсивности после «холодной войны» противостояние между основными центрами силы. Это способно привести к дальнейшей девальвации системы обеспечения региональной и международной безопасности, а также очередному витку гонки вооружений и, как следствие, росту вероятности возникновения глобального военного конфликта;

наращивание военного присутствия Североатлантического союза в Восточной Европе, в первую очередь в Польше, государствах Балтии и Румынии. Следует ожидать также дальнейшего повышения интенсивности мероприятий оперативной и боевой подготовки объединенных вооруженных сил блока с упором на Балтийский регион. При этом произойдет расширение масштабов и состава участников учений и тренировок не только за счет стран-членов, но и государств – партнеров НАТО, прежде всего Швеции и Финляндии;

активизация разведывательной деятельности ОВС Североатлантического союза, а также стран – членов альянса в непосредственной близости от границ Союзного государства;

планомерное развертывание европейского сегмента системы противоракетной обороны США;

намерения западных государств существенно увеличить в ближнесрочной перспективе расходы на оборону и ускорить темпы технической модернизации национальных вооруженных сил;

окончательное закрепление Украины в сфере влияния Запада и, как следствие, реализация Североатлантическим союзом проектов по размещению объектов военной инфраструктуры и контингентов войск (сил) НАТО вблизи южной границы нашей страны.

Соответственно это требует от нас принятия адекватных мер по обеспечению национальной безопасности Республики Беларусь и Союзного государства. Основными из них являются:

поддержание в постоянной боевой готовности к выполнению задач по предназначению сил немедленного реагирования;

адаптация форм и способов боевой подготовки соединений и воинских частей с учетом опыта последних вооруженных конфликтов;

совершенствование способности войск (сил) к ведению совместных боевых действий с соединениями и воинскими частями из состава российской части региональной группировки войск (сил), а также специальных действий во взаимодействии с силами и средствами других войск и воинских формирований Республики Беларусь;

выработка эффективных механизмов реагирования на возможное нарастание угроз Республике Беларусь с южного направления, связанных как с деятельностью неконтролируемых властями Украины вооруженных формирований, так и со стремительным сближением официального Киева с НАТО.


1.2. Военная безопасность государства в контексте обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь


Военная безопасность - состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от военных угроз.

В военной сфере основными национальными интересами являются:


укрепление в обществе чувства патриотизма, готовности к защите национальных интересов Республики Беларусь; 

эффективное стратегическое сдерживание, обеспечивающее поддержание мира, региональной безопасности и предотвращение угрозы применения военной силы против Республики Беларусь;


обеспечение защиты независимости, территориальной целостности, суверенитета республики в случае применения против нее военной силы или угрозы силой;


развитие военной организации государства, поддержание уровня оборонного потенциала, соответствующего возможностям государства и достаточного для решения задач мирного и военного времени;


укрепление международных и региональных механизмов обеспечения военной безопасности, партнерства и доверия;


последовательное развитие и укрепление военного и военно-технического сотрудничества с Российской Федерацией; 


повышение эффективности Организации Договора о коллективной безопасности (далее - ОДКБ). 

Важнейшей задачей, решаемой государством в интересах обеспечения военной безопасности, является подготовка страны к обороне. 

16 декабря состоялось заседание Совета Безопасности Республики Беларусь. 
Президентом — Главнокомандующим Вооруженными Силами Александром Григорьевичем Лукашенко утвержден план обороны государства, подписаны решение и Директива на оборону страны.

План обороны на предстоящее пятилетие разработан под его непосредственным руководством с учетом глубокого анализа обстановки, складывающейся сейчас в мире, новых тенденций, связанных с особенностями войн и военных конфликтов последних лет.

«Все должны понимать, что никому не будет позволено разговаривать с нашей страной с позиции силы. Мы не гигантское государство, не обладаем мощью ядерного оружия, но наша армия достаточно боеспособна, чтобы ответить на любую угрозу. И не только армия. Весь народ», - сказал глава государства.

Военная безопасность Республики Беларусь обеспечена на достаточном уровне с опорой, прежде всего, на политико-дипломатические, информационные и другие невоенные методы. Вооруженные Силы остаются гарантом независимости, территориальной целостности, суверенитета государства. 

Вооруженные Силы Республики Беларусь – структурный элемент военной организации государства, предназначенный для обеспечения военной безопасности и вооруженной защиты Республики Беларусь, ее суверенитета, независимости и территориальной целостности.


Принципиально важно, что современные Вооружённые Силы Республики Беларусь представляют собой, прежде всего, не инструмент ведения войны, а важнейший инструмент её предотвращения, фактор стратегического сдерживания.

Строительство Вооружённых Сил Республики Беларусь началось одновременно с приобретением Белоруссией статуса независимого государства в 1991 году. В результате тщательной, кропотливой и продолжительной работы, в Республике Беларусь была  создана компактная мобильная армия, имеющая все системы, необходимые для её устойчивого функционирования, как в мирное, так и в военное время. Республика Беларусь обеспечивает свою военную безопасность исходя из принципов оборонной достаточности и стратегического сдерживания потенциальной агрессии, отдавая приоритет невоенным средствам.
Прежде всего, за прошедшие более чем 20 лет, радикально усовершенствовано военное законодательство, оптимизирована организационная структура Вооружённых Сил Республики Беларусь. Оперативно-стратегическими расчётами была обоснована штатная численность личного состава белорусской армии мирного времени. Она составляет 65 тысяч человек (из них, - 50 тысяч составляют военнослужащие). Такая численность в полном объёме обеспечивает выполнение стоящих перед Вооруженными Силами задач и соответствует социальным и финансово-экономическим возможностям нашего государства. Создана система управления, которая обеспечивает эффективное руководство войсками, как в мирное, так и в военное время.

Ключевыми элементами Сухопутных войск сегодня являются два оперативных командования (Западное и Северо-Западное), включающих в себя органы военного управления, соединения и воинские части родов войск (механизированные, ракетные войска и артиллерия), воинские части специальных войск, технического и тылового обеспечения, полигоны. 

Основу Сухопутных войск  составляют механизированные бригады, способные к автономным, высокоманёвренным боевым действиям в различных условиях обстановки.

Ракетные войска и артиллерия имеют в своём составе бригаду тактических ракет «Точка», бригаду реактивных систем залпового огня «Смерч», артиллерийские бригады (реактивные полки, группы артиллерий механизированных бригад), оснащённые современными системами РСЗО «Ураган» и «Град», в том числе один дивизион из 12 боевых машин, оснащенный модернизированными установками БМ-21А «БелГрад»; самоходными гаубицами 2С19 «Мста-С», 2СЗМ «Акация», 2С-1 «Гвоздика». 

Войсковая противовоздушная оборона представлена отдельными зенитными ракетными дивизионами механизированных бригад в составе батарей зенитных ракетных комплексов «Тунгуска», «Стрела-10» и «Игла».

Важнейшие задачи в современных военных конфликтах решают Военно-воздушные силы и войска противовоздушной обороны. Основу этого вида Вооружённых Сил Республики Беларусь составляют авиация, зенитные ракетные и радиотехнические войска. В боевом составе авиации имеется истребительная авиация (самолёт МиГ-29БМ и СУ-27), штурмовая авиация (самолёты Су-25), вертолеты непосредственной авиационной поддержки  Ми-24, Ми-8МТК, а также транспортная и специальная авиация. Средний налет белорусских летчиков составляет 77 часов. 

На вооружении зенитных ракетных войск стоят зенитные ракетные системы С-300 различной модификации, ЗРК «Бук», «Оса» и «Тор».   Принят на вооружение ЗРК «Тор-М2Э» 

Справочно: Батарея ЗРК «Тор-М2Э» в составе четырех боевых машин способна одновременно поразить 16 воздушных целей, летящих с любых направлений со скоростью до 700 м/сек., на дальностях до 12 километров и высоте до 10 километров в любых погодных условиях, днем и ночью.

Техническую основу системы управления ВВС и войск ПВО составляют отечественные комплексы средств автоматизации «Бор», «Поляна-РБ» и некоторые  другие, разрабатываемые военными учеными. Примером успешного инновационного развития  ВВС и войск ПВО являются отличные результаты ежегодно проводимых  учений с боевой стрельбой на российских полигонах Ашулук, Телемба с войсками Западного и Северо-западного оперативно-тактических командований ВВС и войск ПВО. Белорусские зенитные ракетные соединения показывают лучшие результаты на боевых стрельбах среди войск ПВО армий государств, входящих в ОДКБ.

Широкий спектр задач, в том числе, в интересах стратегического сдерживания, возложен на силы специальных операций. В составе этого рода войск находятся две мобильные бригады: 38-я и 103-я  гвардейские мобильные бригады и 5-я отдельная бригада специального назначения. 

В Вооруженных Силах Республики Беларусь сегодня   не только сохранен научный потенциал армии, но и продолжается его качественное усиление. В белорусской армии успешно трудятся 28 докторов и 323 кандидата наук.   Это позволяет не только удовлетворять потребности белорусской армии в подготовке научных кадров для военных учебных заведений, но и осуществлять довольно обширный перечень научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. 

Важнейшей составной частью оборонных мероприятий, осуществляемых в соответствии с Планом обороны Республики Беларусь, и эффективным средством повышения возможностей военной организации государства сегодня стала территориальная оборона. Её концептуальные основы были  заложены ещё в 2000 году, а в 2002 году в ходе оперативно-тактического учения «Березина» впервые были отработаны практические действия территориальных войск. 

Принципиально важно то, что территориальные войска не подменяют Вооружённые Силы Республики Беларусь, их роль в обеспечении обороноспособности государства вполне можно охарактеризовать формулой «не вместо, а вместе». Именно территориальная оборона призвана придать защите государства всенародный характер. Тезис о том, что войны выигрываются народами, приобрёл в Белоруссии практическую реализацию. 

2014 год для Вооруженных Сил был насыщенным и напряженным. Проведено около 30 учений и тренировок с органами управления различных уровней от бригады и выше, более 240 мероприятий оперативной и боевой подготовки.

Мероприятия подготовки Вооруженных Сил за прошлый учебный год реализованы в полном объеме. Их итоги свидетельствуют о способности Вооруженных Сил полноценно выполнить задачи по предназначению в установленные сроки.

Одним из важнейших мероприятий стала проверка боевой и мобилизационной готовности Вооруженных Сил. Она проводилась в период с января по апрель 2014 года по поручению главы государства.

В ходе проверки оценивалась готовность и способность воинских частей и подразделений Сухопутных войск, ВВС и войск ПВО, сил специальных операций, системы территориальной обороны к выполнению задач по предназначению.

Следует отметить, что в достаточно сложных условиях проверки личный состав Вооруженных Сил проявил высокий моральный дух и готовность к выполнению задач по предназначению.

Важнейшие выводы проверки заключаются в том, что подтверждена правильность выбора приоритетов в совершенствовании систем управления, разведки, противовоздушной обороны, развитии ракетных войск и артиллерии, сил специальных операций.

Также следует отметить, что белорусские подразделения достойно представили Вооруженные Силы и в ряде мероприятий совместной подготовки, которые проводились в рамках международного военного сотрудничества. Наиболее значимыми из них явились учения с воинскими частями ВВС и войск ПВО на полигонах Российской Федерации, совместные учения Коллективных сил оперативного реагирования и миротворческих контингентов Организации Договора о коллективной безопасности.

О качестве подготовки белорусских военнослужащих говорит и тот факт, что победителем в международных соревнованиях «Воин Содружества» среди представителей армий СНГ стал военнослужащий сил специальных операций Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Достойно выступили белорусские летчики в международных соревнованиях «Авиадартс» в России, заняв второе место.

Важным мероприятием подготовки Вооруженных Сил в 2015 году станет совместное оперативное учение вооруженных сил Республики Беларусь и Российской Федерации «Щит Союза — 2015», которое состоится в сентябре на территории Российской Федерации. В рамках подготовки к нему спланировано проведение ряда учений и тренировок.

Всего же в учебном году спланировано проведение более 300 мероприятий оперативной и боевой подготовки (учений, тренировок, полевых выходов).

Для практической отработки задач подразделениями соединений и воинских частей Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны будут использоваться полигоны Российской Федерации (Ашулук и Телемба), где пройдут учения с боевой стрельбой расчетов зенитных ракетных систем, в том числе тактические учения с боевой стрельбой Объединенной системы ПВО стран СНГ «Боевое содружество — 2015».

Одним из важнейших показателей, характеризующих потенциал любой армии, является наличие современных систем вооружений. У Беларуси нет огромных ресурсов, а требования к национальной безопасности растут.

В настоящее время реализуется утвержденная Указом главы государства Концепция строительства и развития Вооруженных Сил Республики Беларусь до 2020 года. В приближающемся пятилетнем периоде продолжится поступательное развитие ВВС и войск ПВО, Сухопутных войск, сил специальных операций и их систем управления, обеспечивающих и вспомогательных систем, а также совершенствование системы территориальной обороны государства.

В современных условиях останутся приоритетными следующие проекты:

создание многоуровневой автоматизированной системы управления Вооруженных Сил, обеспечивающей управление войсками в реальном масштабе времени в условиях огневого и радиоэлектронного воздействия;

перевооружение зенитных ракетных войск, освоение всех видов ремонта новой техники;

оснащение радиотехнических войск перспективными средствами разведки воздушного противника и средствами наблюдения;

закупка современных многофункциональных авиационных комплексов;

модернизация и закупка новых комплексов ракетных войск.

Важное внимание уделяется развитию средств связи, навигации, разведки, радиоэлектронной борьбы.

В настоящее время в Республике Беларусь реализуется Государственная программа вооружения на 2006–2015 годы.

Ежегодно на вооружение принимается в среднем до 25 новейших образцов ВВТ.

За счет закупки и внедрения современных комплексов средств автоматизации обеспечена оперативность управления соединениями и воинскими частями ВВС и войск ПВО. Появились воинские части, практически полностью оснащенные новейшими средствами разведки, радиоэлектронной борьбы и радиоэлектронного подавления.

Реализовывается контракт на поставку четырех учебно-боевых самолетов Як‑130 (планируемый срок поставки — 2015 год) из Российской Федерации, а также РЛС «Роса» и «Восток» отечественного производства.

Достаточно широко развернута работа по созданию и оснащению Вооруженных Сил беспилотными авиационными комплексами.

В Вооруженных Силах приняты на вооружение в качестве учебно-тренировочных средств беспилотные авиационные комплексы «Иркут‑3», «Иркут‑10», «Беркут‑1», «Беркут‑2», ВР‑12. Используя эти комплексы, проводятся практические исследования в рамках мероприятий оперативной и боевой подготовки. Они направлены на разработку форм и способов применения этих комплексов. Осуществляется подготовка квалифицированных специалистов, проводятся дальнейшие научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, которые направлены на создание отечественных беспилотных авиационных комплексов.

Примером реализации инновационных направлений строительства и развития Вооруженных Сил является процесс перевооружения соединений, воинских частей и подразделений связи на цифровое телекоммуникационное оборудование. Активно идет процесс создания перспективных и модернизации уже состоящих на вооружении средств и комплексов. Более 80 процентов стационарных узлов связи Вооруженных Сил переоснащены на цифровое телекоммуникационное оборудование, организована работа цифровых систем передачи информации. Спроектированы и построены волоконно-оптические линии связи.

Последовательно осуществляется планомерный перевод перспективных образцов вооружения и военной техники на колесную базу отечественного производства, что тоже важно для нашей страны. В первую очередь новые образцы автомобильной техники будут поступать на вооружение сил специальных операций, Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны, войск связи, частей и подразделений разведки, радиоэлектронной борьбы, соединений и воинских частей постоянной готовности.

В течение последних лет в Министерство обороны поставлено около 1.300 единиц автомобильной техники производства Минского автомобильного завода, и эта техника на сегодняшний день позволяет нам наиболее эффективно и плодотворно выполнять задачи, которые стоят перед Вооруженными Силами.

Одной из важнейших задач также станет укрепление кадрового потенциала Вооружённых Сил Республики Беларусь. 

В настоящее время в Вооружённых Силах Белоруссии сформирована многоуровневая и многоступенчатая система подготовки военных кадров, отвечающая экономическим возможностям государства и позволяющая готовить военных специалистов по всему спектру специальностей от тактического до стратегического уровней управления, от младших командиров до высшего офицерского состава. 

Причём не только кадровых военнослужащих, но и военнослужащих запаса. Данная система предполагает подготовку офицерских кадров, начиная с довузовского этапа, профессиональную подготовку в военных учебных заведениях, становление и непрерывный профессиональный рост военнослужащих в процессе военной службы.  

Военные учебные заведения Республики Беларусь в настоящий момент представлены учреждением образования «Военная академия Республики Беларусь» и военными факультетами в ведущих высших учебных заведениях республики. 

Как сказал в своем интервью Министр обороны Республики Беларусь генерал-майор Андрей Равков: «Ни у кого не должно быть сомнений в том, что мы сохраним стабильность и безопасность в нашей стране. Мирный труд граждан Беларуси будет надежно защищен».

