
2  ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 

ЗА УКЛОНЕНИЕ ОТ ПРИЗЫВА НА ВОИНСКУЮ СЛУЖБУ

Статьей 57 Конституции Республики Беларусь предусмотрено, что защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. 

Воинская обязанность установлена в целях создания и постоянного функционирования системы мероприятий, обеспечивающих защиту Республики Беларусь, прохождение гражданами воинской службы, подготовку их к вооруженной защите Республики Беларусь.

Очевидно, что своевременное и полное комплектование Вооруженных Сил Республики Беларусь военнослужащими срочной военной службы напрямую влияет на боеготовность воинских подразделений в мирное время. 

Особенно актуален данный вопрос в настоящее время, время - военных вызовов и угроз, когда на Украине ведутся боевые действия, обострились отношения между Российской Федерацией и странами Евросоюза и США, происходит наращивание военных сил НАТО в странах Прибалтики. 

В то же время не все граждане Республики Беларусь понимают значение срочной военной службы и желают ее проходить.

Так, в 2016 году в Могилевской области зарегистрировано 75 преступлений, предусмотренных статьей 435 УК Республики Беларусь (Уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу), что почти в 2 раза больше, чем в 2015 году (40). 

Значительный рост преступлений данного вида произошел в г.Бобруйске с 8 до 39. Рост также отмечается в г.Могилеве, Бобруйском, Белыничском, Быховском, Глусском, Дрибинском, Круглянском, Кричевском и Могилевском районах.

Кроме того, по разным причинам, в том числе в связи с уклонением, не получили повестку о явке на мероприятия двух призывных кампаний 2016 года, в связи с чем не прибыли на мероприятия призыва, соответственно 1235 и 1240 граждан. Это около 10% граждан от числа вызываемых на мероприятия призыва и 40% от числа призываемых на срочную военную службу, службу в резерве. 

Безусловно, не все из этих граждан были бы призваны на срочную военную службу (имеют законные основания для отсрочки или освобождения от призыва), а призванные - отобраны и отправлены в войска (отрицательно характеризуются, имеют отягощенную наследственность). Однако, неявка на мероприятия призыва не позволяет призывным комиссиям принять в отношении данных граждан решение о призыве, предоставлении отсрочки или освобождении от призыва, что затрудняет правильную оценку состояния призывных ресурсов области и планирование комплектования ими войск, а также уменьшает представителям воинских частей выбор лучших по физическим и морально-деловым качествам граждан, т.е. влияет на качественное состояние личного состава воинских частей.

Прежде чем говорить об ответственности за уклонение от мероприятий призыва, следует понять механизм проведения призыва.

В соответствии со статьей 30 Закона Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» призыву на срочную военную службу, службу в резерве  подлежат граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящие или обязанные состоять на воинском учете и не состоящие в запасе.

От призыва на военную службу, службу в резерве освобождаются (не подлежат) граждане:

признанные по состоянию здоровья негодными к военной службе с исключением с воинского учета;

отцы, матери, родные братья или сестры которых, являясь военнослужащими, лицами начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, органов финансовых расследований, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, погибли или умерли либо стали инвалидами I или II группы в результате увечья (ранения, травмы, контузии), заболевания, полученных при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей), а также из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Граждане, имеющие право на освобождение от призыва по этому основанию, могут быть призваны на военную службу, службу в резерве по их желанию;

имеющие трех и более детей;

проходящие или прошедшие альтернативную службу;

прошедшие военную службу или иным образом исполнившие воинскую обязанность в другом государстве.

отбывшие наказание в виде лишения свободы в исправительных учреждениях;

имеющие судимость;

в отношении которых судом применены принудительные меры безопасности и лечения, - в течение срока применения этих мер;

в отношении которых осуществляется уголовное преследование или уголовное дело передано прокурору для направления в суд либо осуществляется судебное производство.

Названная категория призывников при наличии в военном комиссариате подтверждающих документов не вызывается на мероприятия призыва.

Остальные призывники включаются в сводный список граждан, подлежащих очередному призыву на срочную военную службу, и вызываются на мероприятия призыва, по результатам которых призывная комиссия должна принять в отношении них одно из следующих решений:

о призыве на срочную военную службу или службу в резерве;

о направлении на альтернативную службу;

о предоставлении отсрочки от призыва на срочную военную службу, службу в резерве;

об освобождении от призыва на срочную военную службу, службу в резерве и зачислении в запас;

о зачислении в запас;

об освобождении от призыва на срочную военную службу, службу в резерве и исключении с воинского учета.

Призывникам, обучающимся в учреждениях образования по очной форме получения образования, на основании представленных ими справок об обучении соответствующими призывными комиссиями предоставляются на период обучения отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве для продолжения образования, а призывникам, имеющим сложное семейное положение, на основании представленных ими подтверждающих документов, отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве по семейному положению.                                                                                                                               
Остальные призывники вызываются на медицинское освидетельствование (обследование), по результатам которого призывники годные для прохождения военной службы по состоянию здоровья решениями соответствующих призывных комиссий призываются на срочную военную службу, службу в резерве, призывники негодные для прохождения военной службы по состоянию здоровья решениями соответствующих призывных комиссий зачисляются в запас, а призывникам, признанным временно негодными к прохождению военной службы по состоянию здоровья предоставляется отсрочка от призыва на срочную военную службу, службу в резерве по состоянию здоровья.

Сроки каждого призыва на срочную военную службу, службу в резерве определяются Указом Президента Республики Беларусь. Например, 27 января 2017 года издан Указ Президента Республики Беларусь № 29 «Об увольнении в запас и призыве на срочную военную службу, службу в резерве», которым определено, что очередной призыв проводится в период с февраля по май 2017 года.
Призыв граждан на срочную военную службу, службу в резерве включает следующие мероприятия:

явку на медицинское освидетельствование, медицинское обследование;

проведение медицинского освидетельствования, медицинского обследования;

заседание призывной комиссии;

явку призванных граждан в военный комиссариат (обособленное подразделение), на призывной (сборный) пункт для отправки к месту срочной военной службы, службы в резерве и нахождение в военном комиссариате (обособленном подразделении), на призывном (сборном) пункте до отправки к месту срочной военной службы, службы в резерве;

отправку призванных граждан к месту срочной военной службы, службы в резерве.

Сроки и порядок проведение каждого мероприятия по призыву определяется военным комиссариатом в начале призывной компании, вид мероприятия, на которое вызывается призывник, указывается в повестке (направлении) военного комиссариата.

В ходе предварительного следствия и в суде призывники объясняли свою неявку в военкомат забывчивостью, трудным финансовым положением, из-за которого уехали на заработки за рубеж, документально не подтвержденной болезнью, занятостью на работе и просто не желанием провести часть жизни именно в армии. 

Данные причины не являются уважительными, т.к. статьей 10 Закона Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» к уважительным причинам относятся:
увечье (ранение, травма, контузия) или заболевание гражданина, связанные с утратой им трудоспособности;

тяжелое состояние здоровья отца, матери, отчима, мачехи, жены, мужа, сына, дочери, родных брата или сестры, деда, бабки, опекуна гражданина либо участие в похоронах указанных лиц;

препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы, или иное обстоятельство, не зависящее от воли гражданина;

иные причины, признанные уважительными призывной комиссией или судом.

Следует понимать, что последнее основание применимо только до окончания призыва, т.к. с окончанием срока призыва прекращает свою работу и призывная комиссия. Более того, в последний день призыва призывная комиссия в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь о призыве принимает решение в отношении уклонившихся от призыва граждан о направлении соответствующих материалов прокурору по месту жительства этих граждан для решения вопроса о привлечении их к ответственности в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Кроме того, уважительные причины неявки на мероприятия призыва должны быть подтверждены документами соответствующих органов.

Теперь об ответственности. В соответствии со статьей 435 Уголовного кодекса  Республики Беларусь уголовная ответственность установлена за уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу, а также за уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу, совершенное путем умышленного причинения себе телесного повреждения, либо симуляции болезни, либо подлога документов или иного обмана.

Исходя из названных выше норм законодательства, уклонением от мероприятий призыва является неявка гражданина мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящего или обязанного состоять на воинском учете и не состоящего в запасе, без уважительных причин на мероприятия по призыву на воинскую службу по повестке (направлению) военного комиссариата, полученной под расписку, вплоть до окончания призывной кампании.


Призывник не будет нести уголовную ответственность за уклонение от мероприятия призыва только при наличии у него уважительных причин неявки, вызове его не в сроки призыва или не на мероприятие призыва, достижении ко дню явки непризывного возраста, несвоевременной без уважительных причин явке в военкомат, но до окончания призыва.

В последнем случае предусмотрена административная ответственность по части 3 статьи 25.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, которая гласит:
«3.Неявка без уважительных причин на мероприятия по призыву на воинскую службу по повестке (направлению) военного комиссариата или в сроки, установленные законодательством Республики Беларусь, если данная неявка не воспрепятствовала принятию и (или) реализации решения призывной комиссии (военного комиссара) об исполнении гражданином воинской обязанности, – влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до пяти базовых величин».

В правоохранительной практике встречаются случаи, когда уклонившийся от призыва гражданин, как позже выясняется, имеет основания для отсрочки или освобождения от призыва по состоянию здоровья. Однако, такой призывник подлежит привлечению к уголовной ответственности, т.к. он не явился на мероприятие по медицинскому освидетельствованию (обследованию), что  воспрепятствовало принятию призывной комиссией соответствующего решения. 

То есть, чтобы вопрос о привлечении к уголовной ответственности не рассматривался, призывникам, у которых возможно имеются основания для отсрочки или освобождения от призыва, необходимо до окончания призывной кампании явиться в военный комиссариат.

Частью 1 статьи 435 Уголовного кодекса Республики Беларусь за уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу предусмотрена уголовная ответственность в виде штрафа (от 30 базовых величин), или ареста на срок до шести месяцев, или ограничения свободы на срок до двух лет, или лишения свободы на срок до двух лет.

Предусмотренное частью 2 статьи 435 Уголовного кодекса Республики Беларусь, т.е. за  уклонение от мероприятий призыва на воинскую службу, совершенное путем умышленного причинения себе телесного повреждения, либо симуляции болезни, либо подлога документов или иного обмана, более суровое - в виде ограничения свободы на срок до пяти лет или лишения свободы на тот же срок.

В 2016 году судами области к уголовной ответственности по статье 435 Уголовного кодекса Республики Беларусь привлечено 69 призывников (все по части 1). 66 призывникам суд назначил наказание в виде штрафа, двум -  ареста, одному – ограничения свободы.

Наступившая ответственность, кроме обязанности отвечать за содеянное, влечет наличие судимости, которая будет погашена только через 2 года после исполнения назначенного им наказания и отражается на правовом и моральном положении осужденного лица, признается отягчающим обстоятельством при повторном совершении преступления.

С учетом роста в Могилевской области количества случаев уклонения граждан от призыва, требует активизации профилактическая работа в данной сфере.

Основная причина данных преступлений – низкий уровень правосознания и патриотизма у молодых людей, обусловленный неэффективно проводимой местными органами власти, воинскими формированиями, администрациями учреждений образования и организаций, в которых обучаются или работают призывники, государственными общественными объединениями работы по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Проводимые мероприятия ориентированы на героизм и мужество нашего народа, проявленные в годы Великой Отечественной войны, и недостаточно - на популяризацию воинской службы в действующих воинских формированиях. 

В учреждениях общего среднего, профессионально-технического и среднего специального образования  необходимо укреплять учебно-материальную базу и преподавательский состав по предмету: «Допризывная и медицинская подготовка». 

Наиболее убедительно и достоверно о преимуществах воинской службы могут довести до юношей представители воинских формирований, ДОСААФ, союзов офицеров, с которыми всем заинтересованным государственным органам и организациям необходимо организовать более тесное взаимодействие в данном направлении.

19 января 2017 года губернатором Могилевской области утвержден Комплекс мер по военно-патриотическому воспитанию молодежи, профилактике уклонения граждан от призыва на воинскую службу на 2017 год, в котором предусмотрены конкретные мероприятия, направленные на популяризацию военной службы.

Исполнение данного Комплекса мер должно положительно сказаться на состоянии законности в сфере призыва на воинскую службу.
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