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5.АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДОБРОВОЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ 
ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЖИЛЫХ ДОМОВ. ЗАЩИТА ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ВЕЛОСИПЕДИСТОВ 
На протяжении последнего десятилетия во всем мире увеличилось количество стихийных бедствий, которые причиняют все более серьезный ущерб населению и юридическим лицам. Такие природные явления не обходят стороной и Республику Беларусь. 

В 2016 году красный уровень опасности не объявляли ни разу. Одним из самых памятных красных дней погоды стало 15 марта 2013 года, когда на страну обрушился ураган «Хавьер». Разбушевавшаяся стихия парализовала почти все дороги нашей республики. Из-за сильного снега были повреждены крыши домов, линии электропередач. Тогда в представительства Белгосстраха только по Могилевской области обратилось более 400 человек, выплата страхового возмещения составила 21 тысячу рублей. 

И, как следствие, в том же году на территории области в результате паводка было подтоплено 297 застрахованных домовладений, выплачено более 40 тысяч рублей страхового возмещения.

А вот об оранжевом уровне опасности в 2016 году нас предупреждали 157 раз из 366 дней.

12 – 13 января Беларусь накрыл циклон «Даниэлла». На нас обрушились сильные снегопады и ледяные дожди, оказались обесточенными 207 населенных пунктов в Брестской, Гомельской, Минской и Могилевской областях. Вслед за «Даниэллой» в Беларусь пришел новый циклон – «Эмма» – с обильным снегопадом и шквалистым ветром. Под удар стихии попали 60 воздушных линий электропередач. Из-за перенапряжения в электросети у граждан выходили из строя холодильники, компьютеры, газовые котлы, телевизоры. Как оказалось, договоры страхования домашнего имущества имелись только у немногих граждан, остальные на предложения страховщика не откликнулись. Наиболее пострадавшими оказались Глусский, Кировский, Кличевский, Осиповичский и Бобруйский районы.  

В марте 2016 года очередное ненастье – циклон «Зисси», который  принес с собой снегопады и усиление ветра. В этот период из-за налипания снега было зарегистрировано множество случаев перенапряжения в сети и выхода из строя электротехники.

По статистике Республиканского гидрометеоцентра, самым тревожным месяцами в республике были июнь и июль, которые принесли с собой грозы, ливни, сильный ветер, жару. Предупреждения о неблагоприятных погодных явлениях звучали и 21 июня, 12-14 и 17-19 июля. Только 12-14 июля ураган повалил по стране 4,5 миллионов тонн леса, пострадали десятки деревень и населенных пунктов. Мощный ветер вырывал деревья с корнями, срывал крыши с домов и переворачивал машины. Ветер был настолько сильный, что валил высоковольтные ЛЭП, железобетонные столбы, массивные металлические конструкции.

Всего по Могилевской области с заявлениями на выплату страхового возмещения за пострадавшие в летние месяцы строения и домашнее имущество обратилось более 900 граждан, выплачена 171 тысяча рублей. Наиболее пострадавшими оказались Белыничский, Круглянский, Могилевский, Чаусский районы и г.Могилев.

Напомним, что в 2016 году зима началась уже в ноябре. Вместе с очередным оранжевым уровнем опасности пришли циклоны «Gisi» и «Барбара», которые принесли сильные снегопады и сильный ветер. 
Немало сюрпризов преподнесла и зима 2017 года. Сильный снег, ветер, резкое усиление морозов и полярный холод в Беларусь принес циклон «Aлекс». 

Календарная же весна пришла вместе с дождями и повышением температуры. Какое стихийное бедствие – паводок, наводнение, грозы или ветер – может обрушиться на нас, и как сложится дальнейшая погодная картина 2017 года, заранее никто не может предугадать.

Как восстановить дом и домашнее имущество после стихийного бедствия?  Без страхового полиса – только за свои деньги.

Сегодня владельцы индивидуальных жилых домов имеют возможность застраховать свое жилье в обязательном и добровольном порядке. 

Главное отличие обязательного страхования от добровольного –  это то, что в обязательном порядке на страхование принимается только жилой дом и примыкающие к нему постройки. Страховая сумма по обязательному страхованию строений составляет лишь 50 процентов от их стоимости.  Это значит, что при наступлении страхового случая ущерб будет возмещен только наполовину. Отдельно стоящие хозяйственные постройки (сараи, бани, гаражи, заборы, беседки) обязательному страхованию не подлежат и могут быть застрахованы только в добровольном порядке. 

Как действовать застрахованному лицу при наступлении того или иного события?

При наступлении какого-либо события страхователь                                (выгодоприобретатель, ответственное лицо, уполномоченное лицо)  должен незамедлительно заявить в соответствующие компетентные органы (аварийную службу, жилищно-эксплуатационную организацию, государственную пожарную службу, внутренних дел и т.п.) и в течение 3-х рабочих дней сообщить в страховую компанию или ее представителю о причиненном ущербе, а также сохранить до составления акта осмотра  специалистом страховой компании поврежденное имущество в том виде, в котором оно оказалось после происшедшего события.    

С приходом весны граждане всех возрастов активно начинают использовать в качестве средства передвижения велосипеды. Использование данного вида транспорта сопряжено с определенными рисками для здоровья и имущества (как своего, так и третьих лиц).

С недавних пор Белгосстрах предлагает новый вид страхования, не имеющий аналогов на страховом рынке республики, это добровольное страхование безопасности велосипедистов. 

Страхование действует в пределах территории РБ и включает в себя страхование велосипеда, лиц, управляющих велосипедами, и ответственности этих лиц за вред, причиненный жизни, здоровью, имуществу потерпевших при управлении велосипедом. 

Страховым случаем является: 

- утрата велосипеда в результате хищения;

- причинение вреда жизни или здоровью велосипедиста в результате несчастного случая, повлекшее тяжкие телесные повреждения, установление инвалидности либо смерть;

- причинение вреда жизни, здоровью, имуществу потерпевших (третьих лиц) при управлении велосипедом.

Страхование – это спокойствие и уверенность в том, что, если несчастный случай произойдет, то не придется думать, где искать средства на восстановление имущества.

Всю необходимую информацию можно получить в Белгосстрахе по круглосуточному телефону (0222) 500-500, или обратившись в его ближайшее представительство. 

Филиал Белгосстраха 
по Могилевской области

