
4.  О ПРИЗЫВЕ ГРАЖДАН НА СРОЧНУЮ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ
Статьей 57 Конституции Республики Беларусь предусмотрено, что защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. 

Воинская обязанность установлена в целях создания и постоянного функционирования системы мероприятий, обеспечивающих защиту Республики Беларусь, прохождение гражданами воинской службы, подготовку их к вооруженной защите Республики Беларусь.

Очевидно, что своевременное и полное комплектование Вооруженных Сил Республики Беларусь военнослужащими срочной военной службы напрямую влияет на боеготовность воинских подразделений в мирное время. 

Особенно актуален данный вопрос в настоящее время, время - военных вызовов и угроз, когда на Украине ведутся боевые действия, обострились отношения между Российской Федерацией и странами Евросоюза и США, происходит наращивание военных сил НАТО в странах Прибалтики. 
В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 27 января 2017 г. № 29 «Об увольнении в запас военнослужащих срочной военной службы и резервистов и призыве граждан на срочную военную службу, службу в резерве в феврале-мае 2017 г.» в мае 2017 г. будут проводиться отправки граждан на срочную военную службу и службу в резерве.
Бобруйским ОГВК планируется отправить на срочную военную службу более 300 граждан.
В результате изучения и отбора граждан города Бобруйска и Бобруйского района представителями воинских частей отобрано более 70% человек.
Призывники будут проходить службу в воинских частях города Минска и Минской области, Могилева, Гомеля, Бобруйска, Осиповичи и Осиповичского района, Витебска, Барановичи.
Перед отправками на срочную военную службу в мае 2017 г. с целью добровольной подготовки к военной службе по специальности «Водитель категории «В,С» в Бобруйскую ОТШ №2 ДОСААФ направлено 45 призывников.
Отсрочки от призыва на срочную военную службу, службу в резерве предоставляются гражданам на основании требований статьи 32 Закона Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе».
Срок военной службы по призыву устанавливается:
· для военнослужащих, не имеющих высшего образования, проходящих срочную военную службу, -18 месяцев;

· для военнослужащих, имеющих высшее образование, проходящих срочную военную службу, -12 месяцев;

· для военнослужащих, прошедших обучение на военных кафедрах или факультетах гражданских учреждений, обеспечивающих получение высшего и среднего специального образования по программам подготовки младших командиров, - 6 месяцев.


