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1. Социокультурная политика белорусского государства –  ключевой фактор укрепления единства нации

Современные реалии таковы, что гарантией сохранения и прогресса, духовного здоровья и благополучия нации является ее сплоченность вокруг истинных, созидательных ценностей. 

Беларусь – страна великой культуры, богатейшего исторического наследия, многовековых духовно-нравственных традиций и неиссякаемого творческого потенциала.

Неоценим вклад в мировую духовную сокровищницу просветителей и подвижников преподобной Евфросинии Полоцкой, просветителя Кирилла Туровского, гуманиста Сымона Будного, первопечатника Франциска Скорины, книгоиздателей Петра Мстиславца и Ильи Копиевича, литератора и богослова Симеона Полоцкого. 

Белорусская земля дала миру выдающихся поэтов и писателей Николая Гусовского, Адама Мицкевича, Владислава Сырокомлю, Элизу Ожешко, Винцента Дунина-Марцинкевича, Франтишка Богушевича, Максима Богдановича, Змитрака Бядулю, Якуба Колоса и Янку Купалу. Авторами поистине бесценных произведений музыкального и изобразительного искусства являются Наполеон Орда, Михаил Огинский, Хаим Сутин, Иван Хруцкий, Марк Шагал. Минчанин Луис Барт Майер известен как один из основателей голливудской киностудии ”Метро – Голдвин – Майер“.
Активную общественно-политическую и научно-исследовательскую деятельность на разных континентах вели уроженцы Беларуси путешественники Игнатий Домейко (национальный герой Чили), Иван Черский (исследователь Сибири), Ян Виткевич (востоковед), Отто Шмидт (полярный исследователь).

Сложившиеся в Беларуси глубокие историко-культурные, общественно-политические традиции стали прочной основой белорусской государственности. На это обратил внимание Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в своем выступлении на состоявшемся 1 июля 2017 г. в г.Минске торжественном собрании, посвященном Дню Независимости Беларуси (Дню Республики).

Ключевые направления политики Беларуси в сфере культуры
В Беларуси XXI века мир, согласие и порядок во многом обеспечиваются за счет реализации последовательной социокультурной политики. При этом учитываются ключевые мировые тенденции развития социокультурной сферы: 

· рост взаимозависимости стран на планете (открытость границ и рынков, усиление миграционных потоков и др.);

· формирование общего культурного фонда цивилизации; 
· дальнейшие индустриализация и коммерциализация культуры (выпуск произведений литературы и искусства в промышленных масштабах, конкурентная борьба за потребителя и др.);

· непрерывное увеличение влияния на общество информационно-коммуникационных технологий;

· обострение старых и возникновение новых вызовов и угроз мировому сообществу.
Основные направления развития национальной культуры определены Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы.

В стадии реализации находится Государственная программа ”Культура Беларуси“ на 2016–2020 годы.
Создание и деятельность фонда Президента Республики Беларусь по поддержке культуры и искусства, специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи, ежегодное вручение премий Президента Республики Беларусь ”За духовное возрождение“ и специальных премий деятелям культуры и искусства, государственных премий деятелям культуры и искусства – яркие примеры политики государства, нацеленной на возрождение национального духовного наследия и дальнейшее культурное развитие.

Доказательством признания особого статуса культуры в нашей стране является объявление 2016 года Годом культуры.

Начиная с 3 февраля 2017 г. реализация приоритетов государственной политики в сфере культуры осуществляется в рамках Кодекса Республики Беларусь о культуре.

Основные социально-экономические показатели развития культуры в Беларуси 

В связи с переходом системы бюджетного финансирования на программно-целевой метод реализация культурной политики ведется в режиме жесткой экономии под конкретные мероприятия. 

В 2015–2016 гг. доля расходов на культуру составляла 0,39–0,4% от валового внутреннего продукта. Плановые ассигнования 2017 года не превышают 0,4% от ВВП, что составляет 425,6 млн. руб. по отрасли.

В Могилевской области расходы на культуру в 2016 году составили 65084,3 тыс. рублей, в 2017 году на развитие отрасли запланировано 70984,7 тыс.рублей.

В 2016 г. на содержание и развитие культурно-просветительных  учреждений г.Бобруйска с учетом вносимых в течение года изменений и дополнений, было выделено 5386,6 тыс. рублей.
Система подготовки кадров
В нашей стране развивается трехуровневая система подготовки кадров в сфере культуры. В Беларуси функционирует 424 детские школы искусств, 21 учреждение среднего специального и 3 учреждения высшего образования в сфере культуры. 

Музыкальным образованием, эстетическим и художественным воспитанием маленьких бобруйчан занимаются 3 детских школы искусств. В 2016 - 2017 уч. г. в Детских школах искусств  функционировали   23  отделения,    в которых  обучались   1908 учеников, работали 206  педагогов. В 12  подготовительных   классах  обучались 187 чел.

Знаковые социально-культурные проекты в Беларуси 

В нашей стране ежегодно проводится около 60 международных, республиканских и региональных фестивалей, больше 20 из них проводятся в Могилевской области, крупнейшим из которых для нашего города является  фестиваль народного творчества «Венок дружбы».
Начиная с 2010 года в республике проводится акция ”Культурная столица Беларуси“, которая призвана развивать и обогащать культурную жизнь регионов, и свидетельствует о том, что доминирующим фактором привлекательности и особенности регионов и страны – культурные и духовные ресурсы. Культурными столицами в разные годы становились гг.Полоцк, Гомель, Несвиж, Могилев, Гродно, Брест, Молодечно, а в 2017 году – г.Бобруйск.

Обеспечение сохранения, развития, распространения и популяризации белорусской национальной культуры и языка
По состоянию на 1 июня 2017 г. в государственном реестре средств массовой информации зарегистрировано 1635 печатных СМИ. Ряд изданий выходит только на белорусском языке.
В Могилевской области примерно 50% информационных материалов в государственных областных, городских, районных газетах печатаются на родном языке, а в газетах "Заря над Друццю", "Aciповіцкi край", "Сцяг Саветаў", "Радзіма", “Сельскае жыццё””- приближается к 100%.
Более 500 белорусских изданий зарегистрированы на двух языках – русском и белорусском, свыше 160 – на русском, белорусском и других языках. 

В Беларуси насчитывается 1 419 белорусскоязычных средних школ и гимназий. Всего в нашей стране обучаются на белорусском языке свыше 128 тыс. школьников (с учетом белорусскоязычных классов в других учебных заведениях).

В 2016/2017 учебном году образовательный процесс на белорусском языке в учреждениях общего среднего образования Могилевской области организован для 11 870 учащихся (11% от общего количества учащихся), из них для 660 учащихся – из учреждений, расположенных в городах и поселках городского типа. В городе Могилеве функционировали два класса с белорусским языком обучения.
Среди учащихся учреждений общего среднего образования проводятся республиканский конкурс работ исследовательского характера и республиканская олимпиада по учебным предметам ”Белорусский язык“ и ”Белорусская литература“. Ежегодно в них участвуют более 600 тыс. учащихся нашей страны.

В учреждениях образования (далее – УО) проводится комплекс мероприятий образовательного характера в рамках Международного дня родного языка (ежегодно в феврале) – недель белорусского языка и литературы, конференций, методических семинаров для педагогов, литературных гостиных, творческих вечеров с белорусскими писателями, презентаций книг и др.

В рамках Дня белорусской письменности начиная с 2011 года проводится республиканский конкурс чтецов, посвященный творчеству известных белорусских поэтов. 

В 2017 году УО реализуют План мероприятий по празднованию 135-летия со дня рождения Янки Купалы и Якуба Коласа. 

Книгоиздание в Республике Беларусь

В 2016  году в республике было выпущено около 9,6 тыс. наименований книг и брошюр общим тиражом свыше 23 млн. экз. Количественный показатель выпуска книг и брошюр в расчете на душу населения составил 2,5 экз. на одного жителя. 
В прошлом году на белорусском языке выпущено 1 122 наименования книг и брошюр тиражом 3,74 млн. экз. В настоящее время литература на белорусском языке занимает около 12% в общем количестве выпущенной в республике издательской продукции и 16% в ее совокупном тираже. 

В I квартале 2017 г. издано около 2 тыс. книг и брошюр общим тиражом 4,3 млн. экз., в том числе 265 наименований на белорусском языке тиражом 1,2 тыс. экз. Удельный вес белорусскоязычных изданий в общем объеме выпущенной в республике возрос и составил по названиям 13%, по тиражу – 28%.

Национальное сценическое искусство

В Беларуси работает 28 государственных театров (из них 4 имеют статус ”национальный“, 10 – звания ”Заслуженный коллектив Республики Беларусь“). 

Ежегодно театры предлагают зрителям более 8,5 тыс. постановок. Посещаемость театров в 2016 году составила 1,8 млн. За последние десять лет она находится на одном уровне, что говорит о сохраняющемся интересе жителей нашей страны к театральному искусству.

Отличительным событием в национальном сценическом искусстве стал республиканский конкурс ”Национальная театральная премия“ (проводится раз в два года). IV конкурс состоялся в 2016 году.

В Могилевской области функционирует 3 театра: Могилевский драматический театр в г.Могилеве, Могилевский областной драматический театр им.В.Дунина-Мартинкевича в г.Бобруйске, Могилевский областной театр кукол.

Музейное дело

В 151 музее системы Министерства культуры наблюдается устойчивый рост Музейного фонда, который составляет сегодня уже более 3,2 млн. предметов.

Начиная с 2011 года, увеличилось более чем на 1,2 млн. число посещений музеев жителями и гостями республики, составив в 2016 году 6,2 млн. посещений.
В музеях республики за 2016 год проведено свыше 4,3 тыс. выставок, 127 тыс. экскурсий и более 22 тыс. культурно-образовательных мероприятий.

Справочно.

Наиболее посещаемые музеи: Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, Мемориальный комплекс ”Брестская крепость-герой“, Национальный исторический музей Республики Беларусь, Национальный историко-культурный музей-заповедник ”Несвиж“, Гомельский дворцово-парковый ансамбль, Музей ”Замковый комплекс ”Мир“, Национальный Полоцкий историко-культурный музей заповедник.

В Могилевской области работает 25 музеев, в том числе: 9 – комплексных (краеведческих, историко-краеведческих, историко-этнографических и историко-археологических), три – исторических и три – художественных. 

Бобруйский краеведческий музей является одним из старейших музеев Беларуси, основанный в 1924 г. С 1996 г. располагается в историческом центре города в двухэтажном здании, которое является памятником архитектуры стиля «модерн» (1910 г.). Общая экспозиционная площадь составляет около 680 кв.м., которой сегодня уже недостаточно для размещения экспозиций.

По итогам работы за 2016 год Бобруйский краеведческий музей стал победителем в областном  ежегодном соревновании на лучшую организацию работы по сохранению и развитию культуры Могилевской области среди городских и районных музеев. 

Одним из самых молодых учреждений культуры является Бобруйский художественный музеи, созданный на базе Выставочного зала и дополнительно выделенного помещения по ул. М.Горького, 28,  который в 2017 году отметил свое 5-летие. Выставочная площадь  составляет 1426 кв. м.

Библиотечное дело

В Беларуси насчитывается более 2,7 тыс. публичных библиотек, книжный фонд которых составляет почти 57,8 млн. экз. книг. По сравнению с 2015 годом число пользователей библиотек несколько снизилось и составило в 2016 году 3,1 млн. человек. 

Компьютеризированы 83% публичных библиотек (+35% к 2011 году). 

В республике проводятся форум библиотекарей Беларуси, международный конгресс ”Библиотека как феномен культуры“ (IV конгресс состоялся в Беларуси в октябре 2016 г.), республиканский конкурс ”Библиотека – центр национальной культуры“.

Министерство культуры совместно с облисполкомами, Мингорисполкомом продолжают поиск новых форм по ”возвращению“ читателя в библиотеки, в том числе с помощью электронных систем доступа к информации.

На 01.07.2017 в Могилевской области функционирует 379 библиотек, книжный фонд составляет более 6,7 млн.единиц,  пользователями библиотек области стало 323 тыс.человек.

Сегодня население Бобруйска обслуживают 10 библиотек системы Министерства культуры (центральная городская библиотека им. М.Горького, 6 публичных и 3 детские библиотеки, входящие в Учреждение культуры «Централизованная библиотечная система г. Бобруйска»), 4 публичные библиотеки профсоюзных ведомств. 

Общий фонд документов составляет около 491,6 тыс. экземпляров.  Ежегодно 50 тысяч бобруйчан (среди них более 20 тыс. – в возрасте до 15 лет) берут 780 тысяч  экземпляров книг, периодических изданий, аудиовизуальных, электронных документов. Все библиотеки компьютеризированы, подключены к сети Интернет.
На XХV республиканском конкурсе «Бібліятэка – асяродак нацыянальнай культуры» (2017 г.) городская библиотека № 4 им. Б.М. Микулича УК «ЦБС г. Бобруйска» награждена дипломом II степени в номинации «За поисковую и исследовательскую работу».
Кинематография

Государственная киносеть состоит из 94 стационарных кинотеатров (123 зрительных зала), из которых 67 кинотеатров 
(91 зрительный зал) оснащены проекционным оборудованием в цифровом формате ”3D“. В сельской местности функционируют 523 стационарных и 199 мобильных киноустановок.

Важную роль в популяризации белорусских фильмов играет Минский международный кинофестиваль ”Лiстапад“ (2016 год – 163 фильма из 45 стран). 
В целях популяризации лучших достижений в области анимационного кино, выявления и поддержки творческого потенциала молодежи в Могилевской области ежегодно проводится Международный фестиваль анимационных фильмов «Анимаевка”. 
В 2016 году на фестивале была предоставлена 381 работа из 45 стран мира, четверть фильмов – молодых авторов.
В Бобруйске 2 кинотеатра: кинотеатр «Товарищ» и кинотеатр «Мир», 8 стационарных и 1 мобильная  киноустановка Бобруйского района входящие в Коммунальное  унитарное предприятие «Бобруйсккино».

Народное творчество
В нашей стране функционируют более 24 тыс. клубных формирований, участниками которых являются порядка 260 тыс. человек. Это непрофессиональные (любительские) и аутентичные фольклорные коллективы художественного творчества, студии, кружки, объединения, клубы по интересам.

Около 69% клубных формирований относятся к коллективам художественного творчества. 

В Могилевской области в систему клубных учреждений входит 378 заведений. В 2016 году клубными заведениями проведено 107 694 культурно-досуговых мероприятий, в том числе на селе  93 355. 

В Бобруйске в  систему учреждений культуры  клубного типа входят: ГУК  «Дворец искусств г. Бобруйска», УК  «Центр досуга и творчества г. Бобруйска», УК  «Центр культуры и досуга Ленинского района г. Бобруйска». В 2016 году клубными учреждениями города проведено 1985 культурно-досуговых мероприятий (6 месяцев 2017 года – 901), в том числе на селе 85 (6 месяцев 2017 года – 34).

В  учреждениях работают 94 любительских объединения, из них 30 творческих коллективов удостоены званий: 4 - «Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь», 17 – «народный» и 9 – «образцовый» (всего в системе культуры и образования 74 коллектива удостоены званий “народный”, “образцовый”, из них 7 - «Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь»). 

Творческие коллективы и исполнители Бобруйска в 2016 году стали победителями престижных Международных и республиканских фестивалей, конкурсов и завоевали 141 диплом.
Охрана белорусского историко-культурного наследия

Республика Беларусь участвует в ряде международных конвенций по вопросам охраны историко-культурного наследия.
В Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включено более 5,5 тыс. объектов наследия. В том числе 5,3 тыс. – материальные недвижимые ценности, 112 – духовные нематериальные историко-культурные ценности (обряды, отражающие традиционную белорусскую культуру) и 89 – движимые материальные историко-культурные ценности (предметы искусства, гербы).

Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь по Могилевской области включает 1 071 материальных недвижимых историко-культурных ценностей. Двенадцать объектов Могилевщины включены в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь в качестве духовных нематериальных ценностей. 

В Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включены 14 памятников истории и архитектуры, расположенных на территории Бобруйска, среди которых Бобруйская крепость - памятник истории и архитектуры XIX века.

Республика Беларусь представлена в престижном Списке всемирного наследия ЮНЕСКО национальными объектами – Мирским и Несвижским замками, Беловежской пущей, Геодезической дугой Струве.
Перспективы дальнейшего развития в Беларуси сферы культуры 

Государство стремится к повышению социальной и экономической эффективности функционирования сферы культуры. На первый план выходит более рациональное использование государственных средств. 

Основные задачи отрасли культуры на пятилетку: 
· сохранение культурной идентичности белорусского народа, развитие национальных творческих традиций и отечественного кинематографа; 
· широкое привлечение населения к занятиям художественным творчеством; 
· укрепление положительного имиджа Беларуси в международном культурном сообществе; 
· развитие системы непрерывного художественного образования, поддержка талантливой молодежи; др.
Государственная программа ”Культура Беларуси“ на 2016–2020 годы предусматривает в том числе: 

· доведение доли отреставрированных памятников архитектуры, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, до 30%;

· рост посещаемости организаций культуры на 5% к уровню 2015 года;

· увеличение соотношения внебюджетных средств к общему объему бюджетного финансирования государственных организаций культуры на уровне 26%;

· прирост мероприятий социально-культурной и экономической направленности, проводимых с участием представителей белорусов зарубежья не менее чем на 5% к уровню 2015 года.

Кроме того, названная программа содержит 21 целевой показатель по всем направлениям развития отрасли.

****
Как заявил Президент А.Г.Лукашенко 21 апреля 2017 г., обращаясь с ежегодным Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь, ”у  белорусского народа замечательная литература, музыка, живопись, архитектура, которые нас питают и которыми мы восхищаемся. Нам дорог наш выразительный язык, который надо беречь, изучать, развивать. Нам оставлена в наследство героическая история, которую необходимо помнить и наполнять новыми свершениями, чтобы с достоинством передать будущим поколениям белорусов. Это драгоценные слагаемые, позволяющие не затеряться среди множества наций и народностей, чувствовать себя единой самобытной семьей, ценить свою свободу и независимость“.

