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3. Безопасность детей. Пожары транспортных средств
Для того,  чтобы обеспечить безопасность ребёнка взрослым необходимо предпринять ряд мер и строго придерживаться основных требований безопасности.
-Не оставляйте малолетних детей без присмотра даже на несколько секунд.

-Ребенку 3-5 лет надо объяснить, что залезать на подоконник нельзя. Не учите ребенка подставлять что-либо под ноги, чтобы выглянуть в окно. 
-Не показывайте ребенку, как открывается окно. Чем позднее он научится делать это самостоятельно, тем более безопасным будет его пребывание в квартире. Открывая окна для проветривания, постарайтесь, чтобы оно было открыто не более чем на 10 см. Приобретите ограничители открывания окон.

-Ради безопасности детей следует снимать ручки со стеклопакетов, чтобы малыш не мог самостоятельно открыть окно, а также обязательно использовать запирающие устройства («детские замки»). Отодвиньте мебель от окон, это поможет предотвратить случайное попадание ребенка на подоконник.

Родители зачастую даже не подозревают о том, что те или иные предметы могут представлять опасность для ребенка. Взгляните на мир глазами своего ребенка. Опуститесь на уровень роста малыша и посмотрите, какие предметы могут вызвать у него интерес и в то же время причинить вред? Скатерть со стоящей на ней вазой, шнуры от телевизора и компьютера, чашка с чаем, которая стоит на краю стола, горячие кастрюли и сковороды на плите и т.д. Внимательно посмотрите вокруг и уберите те предметы, до которых может дотянуться ребенок. Тем самым вы сможете избежать серьезных проблем. 

Еще одна причина получение травм – это                                 легковоспламеняющиеся жидкости. Жидкости, которые горят, привлекают в большинстве своем, конечно, мальчишек. Что только они не придумывают – проводят опыты, поджигают, проверяют наличие горючей жидкости в канистре с помощью спичек,   заправляют зажигалки, и мотоциклы. Излишняя самоуверенность и отсутствие опыта всегда заканчиваются одинаково. 

Еще одна опасность летнего периода – карьеры. Деревенские карьеры – большие песочницы – тянут детей как магнит. Последствия «песочно-карьерных»  игр порой необратимы.

Дети и вода – это особая тема для разговора. Вода представляет опасность не только для малышей, но и для детей более старшего возраста, школьников.    

Оградите от беды своих детей: поговорите, предупредите, убедите! Организуйте им безопасный досуг, постоянно отслеживайте их местонахождение. Расскажите детям, что ни в коем случае нельзя баловаться со спичками, зажигалками, поджигать траву, листья, тополиный пух, бросать в костер баллончики из-под аэрозолей, использовать для розжига бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости. Объясните, чем опасны игры на водоемах, стройках, карьерах, вблизи трассы. 
В текущем году практически в 2 раза, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, возросло количество пожаров на транспорте: за 6 месяцев произошло 48 пожаров. В июле тема автомобильных пожаров по-прежнему актуальна.  В Бобруйске на сегодняшний день произошло 9 пожаров транспортных средств. 

Доминирующей причиной таких пожаров является аварийный режим работы электрооборудования транспортных средств (69% пожаров), связанный, в первую очередь, с нарушением требований по эксплуатации электрооборудования и беспечностью собственников автомобилей.  Наиболее подвержены риску пожара автомобили старше 10 лет. При этом 8 автомобилей, на которых произошли пожары, не прошли технический осмотр и не имели допуска к участию в движении. В 11 случаях автомобили не имели первичных средств тушения (огнетушителей), в 14  – огнетушители имели истекший срок годности.

Последовательность действий при тушении автомобиля следующая: осторожно откройте капот – желательно сбоку палкой или монтировкой, помните, что при открытии возможен выброс пламени. Направьте раструб огнетушителя на очаг наиболее интенсивного горения или накройте пламя брезентом, забросайте песком, рыхлой землей, залейте водой. Не приступайте к тушению, если вы в промасленной одежде или ваши руки смочены бензином. Если Вы чувствуете, что самостоятельно справиться с огнем не получиться, – не геройствуйте. 

При невозможности самостоятельно потушить возгорание:

отойдите от машины на безопасное расстояние (не менее 10 м), так может взорваться бензобак,

вызовите спасателей по телефону «101» и «112»,

по возможности, поливайте водой стоящие рядом автомобили, чтобы огонь не перекинулся на них, или, если есть возможность, откатите их в сторону с помощью прохожих и водителей

Пройдите технический осмотр, укомплектуйте свой автомобиль первичными средствами пожаротушения, берегите себя и своих детей и живите безопасно!

