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4. Негативные последствия немедицинского потребления наркотиков, ответственность за совершение правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков
Наркомания - болезнь, вызванная систематическим употреблением наркотиков и проявляющаяся психической и физической зависимостью от них. Это тяжелое заболевание, которое начинается со случайного (или под влиянием, давлением) приема наркотика с последующим формированием наркотической зависимости. Проблема наркомании уже давно стала всемирной.
Наркотики в состоянии за несколько дней поработить волю человека, за несколько лет «выжечь» человека дотла, превратить его в беспомощную машину, вся жизнь которой посвящена поиску новой «дозы» и страху перед очередной ломкой.
Кроме наркотиков серьезную угрозу представляют и отдельные психотропные средства, которые оказывают такое же сильное действие на центральную нервную систему, как и наркотики. Современные наркотические средства способны сформировать такую зависимость всего в несколько приемов. Последствия этого заболевания чрезвычайно опасны, так как происходят необратимые нарушения функций внутренних органов, нервной системы и деградация личности. Наркоманы подвержены риску заражения и способствуют распространению ВИЧ- инфекции, вирусного гепатита, венерических болезней и других опасных инфекционных заболеваний. Возрастающая потребность в увеличении дозы может повлечь за собой потерю контроля и смерть от передозировки. Наркомания вызывает ряд социальных последствий: отмечается низкий процент трудовой занятости, высокая частота криминогенного поведения и судимостей, нарушения семейных связей, повышенный суицидальный риск. Наркомания представляет угрозу жизни и здоровью не только для отдельного человека. Она представляет опасность для всего общества.
По данным Министерства здравоохранения Республики Беларусь большинство зарегистрированных в стране пациентов с наркоманией - в возрасте 20-40 лет. В последние годы возросло число потребителей синтетический каннабиоидов (спайсов), преимущественно это лица в возрасте 15-29 лет. 
Уровень наркотизации в нашей стране составляет около 160 чел. на 100 тыс. жителей и увеличился в 1,4 раза по сравнению с показателем 2006г. По данным центра мониторинга за наркотиками и наркопотреблением ГРГМУ, на начало 2017г. года число больных наркоманией составило 8649 чел. (2006г. – 6145 чел.). Столько же пациентов состоит на профилактическом учете. При этом наблюдается тенденция ежегодного роста количества наркопотребителей в среднем на 800 человек.
В г. Бобруйске на 1 июля 2017 года находится под наблюдением 465 потребителей наркотических веществ, в том числе 254 больных наркоманией (диспансерный учет) и 211 человек, употребляющих наркотические вещества с вредными последствиями (профилактический учет). 
Анализ социально-эпидемиологической информации об учтенных потребителях ПАВ свидетельствует о преобладании в Беларуси инъекционного способа употребления наркотиков. Как и в предыдущие годы, подавляющее большинство учтенных потребителей ПАВ принимали наркотики опийной группы, в основном - экстракционный опий. Наметилась тенденция перехода части наркопотребителей с кустарных опиатов на полусинтетические и синтетические опийные наркотики. Вторыми по распространенности являются каннабиноиды (марихуана, гашиш, синтетические каннабиноиды в курительных смесях). На серьезность проблемы распространения каннабиноидов среди населения указывает значительное (в 4,1 раза) увеличение показателя потребления этих наркотиков за период с 2006 по 2017 год.

Из общего числа наркопотребителей под наблюдением в городе Бобруйске состоит 75 (16,1%) женщин. На диспансерном учете состоит 1(0,2%) несовершеннолетний с диагнозом наркомания, на профилактическом учете состоят 9 несовершеннолетних наркопотребителей в возрасте до 18 лет, что составляет 1,9% от общего числа.. В возрасте от 19 до 20 лет -3,7% наркопотребителей, от 20 до 25 лет - 11,2%, от 25 до 40 лет - 74,7%, старше 40 лет – 8,3%. 

Если раньше наркотики употребляли единицы, и многие из них могли жить с этой привычкой довольно долго, то сейчас наркомания становится массовой, а с распространением огромного количества синтетических наркотиков, которые стали  популярными у молодежи, это зло стало покушаться на самую большую ценность человечества - детей и молодых людей.
В настоящее время синтетические каннабиноиды, являющиеся действующими веществами «Спайс», запрещены в Республике Беларусь.
Государством делается очень многое для предупреждения распространения наркомании, но, несмотря на принимаемые меры, количество наркоманов ежегодно растет, поэтому помимо работы с людьми уже попавшими в наркотическую зависимость, необходима еще большая активизация профилактической работы. Чтобы остановить негативные тенденции, требуется работа не только педагогических, медицинских и силовых структур, необходимы усилия всего общества.
К сожалению, многие узнают о беде, которая произошла с их близкими, когда клинические проявления наркозависимости уже нельзя не заметить.
А между тем есть ряд признаков, по которым можно судить об употреблении наркотиков. Конечно, для каждого вида существует своя, отличительная симптоматика, но имеются и общие признаки наркомании: 
· неестественно узкие или широкие зрачки независимо от освеще​ния; отрешенный взгляд; невнятная, «растянутая» речь; неуклюжие и замед​ленные движения при отсутствии запаха алкоголя изо рта; явное стремле​ние избегать встреч с представителями властей; раздражительность, рез​кость и непочтительность в ответах на вопросы;

· следы от уколов (при употреблении инъекционных наркотиков); 
· нарастающая скрытность (возможно, без ухудшения отношений с родителями, родственниками), сопровождающаяся учащением и увеличением времени «гуляний», падает интерес к учебе или к привычным увле​чениям и хобби, родители узнают о прогулах школьных занятий, снижа​ется успеваемость;

· увеличиваются финансовые запросы, и молодой человек активно ищет пути их удовлетворения (начинают пропадать деньги из родительских кошельков и ценные вещи из дома);

· появляются новые подозрительные друзья (но вначале молодой человек обычно встречается с весьма приличными на вид наркоманами) или поведение старых приятелей становится подозрительным (разговоры с ними ведутся шепотом, непонятными фразами или в уединении);

· настроение меняется по непонятным причинам (очень быстро и часто, не соответствует ситуации).

Но проблема для родителей заключается в том, чтобы узнать, являются ли изменения в поведении их ребенка следствием сложного переходного возраста, или же результатом употребления наркотиков.

Если опасения родителей находят все больше и больше подтверждений, необходимо найти в себе силы поговорить с родным человеком спокойно, суметь убедить его обратиться за помощью к специалистам. Помощь нужна как пациенту, так и его близким. Сегодня существует и средство первичной диагностики - экспресс-тесты. Здесь высокая точность определения сочетается с простотой контроля результатов анализа. К тому же тестирование можно проводить во внелабораторных условиях. Тест – полоски на наркотики можно приобрести в аптеках города.
Лечение наркоманий - задача чрезвычайно сложная и успех здесь значительно зависит от желания самого пациента. Если беда все же случилась, специалисты учреждений психиатрического и наркологического профиля всегда готовы оказать квалифицированную, в том числе анонимную, медицинскую помощь.

По всем вопросам диагностики, лечения и профилактики расстройств, связанных с употреблением наркотических веществ, обращайтесь в филиал УЗ «Бобруйская центральная больница» «Бобруйский наркологический диспансер» по адресу: г. Бобруйск, ул. Гагарина, 4, телефон 8 0225-70 97 59.
Ответственность, наступающая за незаконный оборот 

наркотических средств и психотропных веществ

С 1 января 2015 года вступил в силу Декрет № 6 от 28 декабря 2014 года «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков». Данный нормативный акт ввел усиление ответственности за отдельные преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. По некоторым преступлениям возраст привлечения к уголовной ответственности снижен с 16 до 14 лет. Предусмотрена уголовная ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков сроком до 25 лет лишения свободы.

Ответственность, предусмотренная 

уголовным кодексом Республики Беларусь

1. За потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или на работе в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов предусмотрен арест или ограничение свободы на срок до 2 лет;

2. Незаконное хранение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов наказывается лишением свободы на срок до 5 лет;
3. За незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предусмотрено лишение свободы на срок до 25 лет с конфискацией имущества.

Основным сырьем для изготовления наркотических средств растительного происхождения («марихауна», «опий») в Могилевской области являются наркосодержащие растения мака и конопли. В связи с чем, с целью выявления посевов таких растений, правоохранительными органами ежегодно проводится специальная программа «Мак». Только в прошлом году было выявлено более 1800 фактов незаконных посевов на общей площади более 22 гектар.
Следует отметить, что за незаконный посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества предусмотрена уголовная ответственность в виде лишения свободы сроком  до 15 лет.

Ответственность, предусмотренная кодексом

Республики Беларусь об административных правонарушениях

1. За посев или выращивание без цели сбыта или изготовления наркотических средств, психотропных веществ, запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере до 20-ти базовых величин.

2. За незаконные действия с некурительными табачными изделиями (насвай), предназначенными для сосания или жевания, предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере до 45-ти базовых величин.
