Ситуационная помощь инвалидам
В целях реализации Закона Республики Беларусь от 30 июня 2022 г. № 183-З «О правах инвалидов и их социальной интеграции», постановления Совета Министров Республики Беларусь от 18 октября 2022 г. № 701 «Об изменении постановления Совета Министров Республики Беларусь от 13 июня 2017 г. № 451», Правил обеспечения доступности для инвалидов объектов социальной, транспортной и производственной инфраструктуры, транспортных средств и оказываемых услуг, оценки уровня их доступности, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от  21 ноября 2022 г. № 796, в администрации Ленинском районе г. Бобруйска разработан и утвержден порядок оказания ситуационной помощи инвалидам работниками службы «одно окно».
Согласно указанному порядку, инвалиду, сопровождающему его лицу при необходимости посещения службы «одно окно» администрации Ленинского района г. Бобруйска (г. Бобруйск, ул. Советская, 78), с целью получения какой-либо услуги, предоставляемой службой «одно окно», необходимо предварительно сообщить об этом работнику службы «одно окно», при этом указав характер и объем требуемой ситуационной помощи.
Контактные номера телефонов работников службы «одно окно», за которыми закреплено оказание ситуационной помощи инвалидам:
Дудникова Вера Алексеевна, работник службы «одно окно» -  8 (0225) 71 73 99, кабинет № 115
 Рудько Наталья Владимировна работник службы «одно окно» -  8 (0225) 76 52 46, кабинет № 116
Бузова Валентина Федоровна, работник службы «одно окно» -  8 (0225) 71 50 84, кабинет № 118














