                          В ЕДИНСТВЕ  ЖИЗНЕНАЯ СИЛА

      Могилевская областная организация общественного объединения «Белорусское общество инвалидов» была создана 13 сентября 1988 года 
      Цель создания организации это защита прав, свобод и законных интересов членов ОО БелОИ и их семей, а также оказание им и членам их семей юридических услуг. Примечательно, что создание инвалидам равных возможностей, в первую очередь трудовых, наравне с другими гражданами Беларуси позволяет людям этой категории приобрести уверенность в своих силах, своих возможностях. Члены нашей организации активно участвуют во всех сферах общественной жизни. Приобщаются к физкультуре, спорту и творчеству.        
Наши предприятия
При Могилевской областной организации ОО «БелОИ» созданы и работают унитарные предприятия, на которых получили возможность трудиться 50 и более процентов инвалидов.
      Например, Унитарное промышленное предприятие «Техпром» ОО «БелОИ», г. Осиповичи развивая швейное производство, обеспечило трудовой занятостью 15 инвалидов при общем количество работающих в 30 человек.
      А частное унитарное производственное предприятие «Янг-М» Находится в Могилеве и занимается ремонтом и производством офисных стульев и другой мебели.    
Наши мероприятия, проекты, планы.

      Активисты организации проводят общественные мероприятия с целью привлечь инвалидов к общественной жизни, повысить их активность, собрать людей на праздники, расширить круг общения, помочь обрести новых друзей и этим отвлечь от рутинных повседневных забот. Для этого организация проводит различные культурно-массовые и спортивные мероприятия.
      Победители смотра–конкурса творчества инвалидов Могилевской области ОО «БелОИ» получают возможность выступить на Международном фестивале «Славянский базар» в Витебске.
       В будущем ОО «БелОИ» Могилевской области планирует создание двух новых предприятий с трудоустройством на них инвалидов. При этом в наших планах открытие социальной парикмахерской и создание творческого литературного проекта, в результате которого станут периодически издаваться альманахи с произведениями инвалидов.   

Наш адрес: г. Могилев, ул. Воровского д. 39
Председатель Могилёвской областной организации ОО «БелОИ» Алексей Юрьевич Ечеин                                                               Тел: +375293819220
Заместитель председателя Могилёвской областной организации ОО «БелОИ»
Кунцевич Владимир Иванович                                           Тел: +375296228505
