Деятельность Могилевской областной организации
общественного объединения «Белорусское общество глухих»

Могилевская областная организация общественного объединения «Белорусское общество глухих» была образована 15 июля 1939 года. Деятельность Могилевской областной организации направлена на социальную защиту инвалидов с нарушением слуха, содействие реализаций гражданских, экономических, социальных и культурных прав членов ОО «БелОГ» и их интеграции в современное общество.
Для осуществления этой цели Могилевская областная организация решает задачи по созданию условий для всестороннего развития личности инвалидов с нарушением слуха; содействует семьям и учреждениям образования в воспитании и обучении детей с нарушением слуха; участвует в развитии белорусского жестового языка, подготовке, переподготовке и повышению квалификации переводчиков белорусского жестового языка; сотрудничает с учреждениями социального обслуживания населения в решении вопросов социальной реабилитации и абилитации, а также оказании социальных услуг инвалидам с нарушением слуха; представляет законные интересы членов ОО «БелОГ» в государственных органах и иных организациях; ведет полное обеспечение в трудоустройстве и занятости инвалидов с нарушением слуха на предприятиях с учетом рекомендаций медико-реабилитационной экспертной комиссии; оказывает помощь инвалидам с нарушением слуха в получении технических средств социальной реабилитации; проводит мероприятия по нравственному, этическому и эстетическому воспитанию, экономическому и правовому просвещению инвалидов с нарушением слуха; содействует в проведении культурно-просветительской деятельности и развитии народного творчества, физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы; уделяет внимание инвалидам с нарушением слуха в улучшении жилищно-бытовых условий, оказывает поддержку в организации санаторно-курортного лечения и оздоровления и в иных мероприятиях, необходимых для их полной реабилитации и абилитации.
В рамках государственного социального заказа с 1 августа 2023 года при Могилевской областной организации функционирует Центр по оказанию социально-посреднических услуг по приему-передаче сообщений в экстренные и иные службы для лиц с нарушением слуха (далее – Центр), проживающих в Могилевской области, который предназначен для:
оказания социально-посреднической услуги по приему-передаче сообщений в экстренные и иные службы от инвалидов с нарушением слуха;
справочно-информационной и консультационной поддержки инвалидов с нарушением слуха посредством предоставления бесплатных социально-посреднических услуг удаленного перевода жестового языка;
взаимодействия инвалидов с нарушением слуха с государственными органами, органами местной исполнительной и распорядительной власти, учреждениями образования, здравоохранения, социальной защиты, и иных приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов с нарушением слуха, при получении услуг, в том числе, с коммерческими и некоммерческими организациями;
взаимодействия при вызове экстренных и аварийных служб.
В базовый набор услуг, оказываемых инвалидам с нарушением слуха, входит:
содействие при вызове служб экстренной помощи: скорой медицинской помощи, милиции, МЧС, службы газа, городских аварийных служб, врачей, специалистов жилищно-коммунального хозяйства и других служб на дом, запись на прием в лечебные, социальные и иные учреждения;
передача информации от инвалидов с нарушением слуха в органы государственной власти, местные исполнительные и распорядительные органы, учреждения жилищно-коммунального хозяйства, социальной сферы (здравоохранения, социальной защиты, образования, культуры, спорта) и другие организации и службы, занимающихся решением социально-бытовых вопросов;
представление информации об имеющихся в Республике Беларусь организациях (наименование, вид деятельности, адрес, телефон, адрес в интернете, режим работы и др.), о расписании движения автомобильного, железнодорожного, водного и воздушного транспорта, стоимости билетов и др., по вопросам предоставления социальных льгот, социальной поддержки и социального обслуживания инвалидов с нарушением слуха (с использованием информации органов по труду, занятости и социальной защиты населения).
Прием сообщений от инвалида с нарушением слуха производится с использованием следующих видов связи:
факсимильные сообщения;
короткие текстовые сообщения посредством мобильной связи (SMS и MMS);
текстовые сообщения посредством интернет-мессенджеров (Viber, WhatsApp и др.) и видеовызовов через сеть Интернет (Skype,Viber, WhatsApp);
электронные сообщения (электронная почта).
Контактные данные Центра:
Телефон/факс: 8-0222 60-08-60;
Мобильный телефон: +375 (25) 701-90-91 (WhatsApp, Viber);
Короткий номер (sms, mms): 9191;
Видеосвязь по Skype: 9191-mogilev;
Электронная почта: mogilev9191@mail.ru.
Функционирование Центра обеспечивается в ежедневном круглосуточном режиме без выходных и праздничных дней.
Могилевская областная организация расположена по адресу: 212022, г. Могилев, ул. Космонавтов, 25А-2.
По всем интересующим и дополнительным вопросам можно обратиться по телефону 64-56-81 (с 8.30 до 13.00 и с 13.20 до 17.00, в пятницу до 16.10, суббота, воскресенье – выходной) или 60-08-60 (круглосуточно).
Также все актуальные новости Могилевской областной организации общественного объединения «Белорусское общество глухих» можно посмотреть на сайте ОО «БелОГ» belog.org и в социальных сетях: ВКонтакте – mogilevbelog (https://vk.com/mogilevbelog), Инстаграм – mogilevbelog, Телеграм – mogilevbelog (https://t.me/mogilevbelog).
