Социальные услуги для инвалидов 3 группы
Учреждением «Территориальный центр социального обслуживания населения Ленинского района г. Бобруйска» оказываются социальные услуги  инвалидам III группы из числа неработающих граждан, которым инвалидность установлена впервые, до трех месяцев подряд в течение года со дня установления инвалидности:  
в форме полустационарного социального обслуживания:
 консультирование и информирование по вопросам оказания социальных услуг и социальной поддержки;  содействие в восстановлении и поддержании родственных связей; социально-психологические услуги: психологическое консультирование, психологическая коррекция, психологическая профилактика, психологическое просвещение, психологическая помощь с использованием средств электросвязи с учетом специфики учреждения; социально-реабилитационные услуги: содействие в выполнении реабилитационных, абилитационных мероприятий, помощь в обеспечении техническими средствами социальной реабилитации, включенными в Государственный реестр (перечень) технических средств социальной реабилитации, обучение пользованию техническими средствами социальной реабилитации, обучение самостоятельной ориентации, передвижению, коммуникации с использованием ассистивных устройств и технологий, проведение мероприятий по развитию доступных трудовых навыков, помощь в подборе и выдача технических средств социальной реабилитации во временное пользование, оказание помощи в выполнении назначений, рекомендаций медицинского работника, содействие в организации деятельности групп взаимопомощи и самопомощи, проведение занятий по формированию, и (или) восстановлению, и (или) развитию социальных навыков: навыков личной гигиены, ухода за собой, бытовых навыков, навыков пользования бытовой техникой, коммуникативных навыков,  навыков самостоятельного проживания (обучение правилам поведения в транспорте, на улице, в магазине и других общественных местах, обращению с деньгами и другое); обучение компьютерной грамотности, в том числе по освоению социальных сетей, осуществлению платежей в Интернете, обеспечение работы кружков по интересам, обеспечение работы клубов по интересам, проведение культурно-массовых мероприятий. 
в форме дистанционного социального обслуживания оказываются:
консультирование и информирование по вопросам оказания социальных услуг и социальной поддержки; социально-психологические услуги: психологическое консультирование, психологическая коррекция, психологическая профилактика, психологическое просвещение, психологическая помощь с использованием средств электросвязи с учетом специфики учреждения; социально-реабилитационные услуги: содействие в организации деятельности групп взаимопомощи и самопомощи, обеспечение работы кружков по интересам, обеспечение работы клубов по интересам.
По вопросам оказания услуг обращайтесь в отделение социальной реабилитации, абилитации инвалидов по адресу: ул. Урицкого, д.125. тел. 72 19 05
