
О подтверждении стажа для назначения пенсии
По вопросу подтверждения стажа работы, приобретенного на территориях государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) (Республика Армения, Республика Казахстан, Кыргызская Республика) после 1 января 1992 г., сообщаем следующее.
Согласно Соглашению о пенсионном обеспечении трудящихся государств-членов Евразийского экономического союза (Соглашение) за стаж работы, приобретенный до вступления Соглашения в силу (до 1 января 2021г.), пенсия назначается и выплачивается в соответствии с законодательством государств-членов и Соглашением о гарантиях прав граждан государств - участников Содружества Независимых Государств в области пенсионного обеспечения от 13 марта 1992 года (Соглашение СНГ), а для Республики Беларусь и Российской Федерации - Договором между Российской Федерацией и Республикой Беларусь о сотрудничестве в области социального обеспечения от 24 января 2006 года (Договор с Россией).
С учетом положений национального законодательства (часть первая статьи 51 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» (в редакции, действовавшей до 1 июля 1998 г.) и Соглашения СНГ периоды работы на территориях государств - членов ЕАЭС после 1 января 1992 г. учитываются при условии уплаты страховых взносов на государственное социальное (пенсионное) страхование в соответствующие пенсионные (социальные) фонды. При этом указанные периоды засчитываются в стаж для исчисления размера пенсии только до 1 июля 1998 г. (периоды работы на территории Республики Казахстан, как для права, так и для исчисления размера пенсии - до 1 января 1998 г.1).



1 С 1 января 1998 г. в Республике Казахстан действует накопительная пенсионная система. В рамках данной системы работниками уплачиваются обязательные пенсионные взносы, которые при выезде на постоянное

Вопрос о подтверждении стажа, приобретенного до 1 января 2021 г. на территориях государств-членов ЕАЭС, рассматривался на совещании, проведенном Евразийской экономической комиссией с представителями уполномоченных органов государств-членов и на седьмом заседании Консультативного комитета по вопросам социального обеспечения, соблюдения пенсионных прав, оказания медицинской помощи и профессиональной деятельности трудящихся государств-членов Евразийского экономического союза при Коллегии Евразийской экономической комиссии. (3 - 5 декабря 2024 г.).
По результатам выработана позиция о подтверждении Сторонами стажа работы за период после 13 марта 1992 г. посредством использования формуляра «О стаже работы», предусмотренного Порядком взаимодействия между уполномоченными органами, компетентными органами государств - членов Евразийского экономического союза и Евразийской экономической комиссией по применению норм Соглашения, утвержденного решением Совета Евразийской экономической комиссии от 23 декабря 2020 г. № 122 (приложение 4).
С учетом изложенного, при рассмотрении вопроса о назначении пенсии в Республике Беларусь в качестве документа, подтверждающего периоды работы после 13 марта 1992 г. на территориях государств- членов ЕАЭС, должен приниматься формуляр «О стаже работы», заполненный соответствующим компетентным органом государства- члена. Запрос указанного формуляра осуществляется в рамках положений указанного Порядка взаимодействия. В этом случае истребование дополнительных документов не требуется.
жительство за границу возвращаются (выплачиваются) им в полном объеме. Тем самым данным гражданам оплачиваются сформированные ими пенсионные права за периоды работы в Республике Казахстан после 1 января 1998 г.


